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درسپایهمدرسه

دبیر

نام و نام خانوادگی

زمین شناسی

درصورتی که رطوبت در خاک های ریزدانه افزایش یابد ............1

باعث کاهش ظرفیت خاک می شود. (1

پایداری خاک افزایش می یابد. (2

خاک حالت خمیری شکل می شود. (3

ویژگی های فیزیکی و شیمیایی خاک تغ�ر می کند. (4

از مشخصات شیب و امتداد لایه های سنگی به چه منظوری استفاده می شود؟2

بررسی موقعیت لایه ها (2 مهار سیلاب (1

بررسی کیفیت آب سد (4 ظرفیت مخزن سد (3

عبارت صحیح را در ارتباط با تنش فشاری انتخاب نما�د.3

در تنش فشاری، سطوح شکست بیشتری در سنگ مشاهده می شود. (1

حالت خمیری خاک باعث افزایش میزان تنش فشاری می شود. (2

اگر ابعاد سنگی در امتداد نیروی وارده به آن کاهش یابد، تنش فشاری است. (3

ریزبودن ذرات خاک از میزان تنش فشاری می کاهد. (4

هنگامی که محور سد دارای زاویه ............ با امتداد لایه ها باشد، امکان دور ماندن از لایه های سنگی ضعیف ............ است.4

کمتر ـ بیشتر (2 اندکی ـ کمتر (1

اندکی ـ بیشتر (4 بیشتر ـ کمتر (3

در ارتباط با کاربرد مصالح خرده سنگ در راه سازی پاسخ دهید.5

الف) لایه مقاوم بر روی بستر طبیعی کدام است؟

ب) بالاست (قطعات سنگی) در کدام بخش جای می گیرند؟

ج) در کدام قسمت از سنگ شکسته استفاده می شود؟

آستر ـ زیراساس ـ زیراساس (2 اساس ـ رویه ـ آستر (1

زیراساس ـ آستر ـ رویه (4 رویه ـ زیراساس ـ اساس (3
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مرکز مشاوره علیرضا افشار
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2لرنیتو 1400 /20

کدام گزینه اجزای اصلی یک سد خاکی را به درستی بیان می کند؟6

هستۀ رسی - خاکریز نفوذناپذیر - زهکش (2 هستۀ رسی - دیوار حائل - خاکریز نفوذناپذیر (1

دیوار حائل - زهکش - هستۀ رسی (4 خاکریز نفوذپذیر - هستۀ رسی - زهکش (3

کدام شاخه از علم زمین شناسی ویژگی های مواد سطحی زمین از نظر مقاومت را بررسی می کند؟7

رسوب شناسی (2 تکتونیک (1

مهندسی (4 پترولوژی (3

لغزش خاک ها در ترانشه، به ویژه در ماه های مرطوب سال به چه علت می باشد؟8

نوع قرارگیری خاک بر مبنای دانه بندی (2 مقدار مواد آلی موجود در خاک های درشت دانه (1

ناپایداری دامنه ها و پوشش گیاهی (4 افزایش رطوبت در خاک های ریزدانه (3

قرار گرفتن چه نوع لایه هایی در مجاورت دریاچه سدها باعث کم شدن کیفیت آب مخزن می شود؟9

گچ - فیروزه (2 نمک - کوارتز (1

آهک حفره دار - گابرو (4 نمک - گچ (3

قسمت جداکننده خاکریز نفوذپذیر از لایه نفوذپذیر در یک سد خاکی چه نام دارد؟10

هسته رسی (2 زهکش (1

مخزن (4 لایه نفوذناپذیر (3

در ماه های اسفند و فروردین در کشور ما، کدام ویژگی خاک ها، هرچه کمتر باشد، میزان لغزش خاک در ترانشه ها و دامنه ها بیشتر11

می شود؟

درجۀ خمیری بودن (2 نیروی گرانش واردشده (1

اندازۀ ذرات (4 میزان رطوبت (3

کدام عبارت، در ارتباط با نوع مصالح به کار رفته در "سد خاکی" و دلیل استفاده از آن، درست است؟12

استفاده از شن و قلوه سنگ ← زهکش مناسبی برای لایۀ نفوذناپذیر است. (1

احداث هستۀ سیمانی در پی سد ← سازه از مقاومت بالایی برخوردار می شود. (2

احداث هستۀ رسی در بدنۀ سد ← لايه نفوذناپذیر از حرکت آب جلوگیری می کند. (3

استفاده از خاک رس و قلوه سنگ ← نفوذ پذیری و اندازۀ دانه ها، سبب هدایت آب می شود. (4

کدام یک از اقدامات زیر به منظور پایدارکردن دامنه مورد توجه زمین شناسان قرار نمی گیرد؟13

دیوار گابیونی (2 میخ کوبی (1

ایجاد ترانشه های کم عمق (4 زهکشی (3
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پی سنگ سد امیرکبیر کدام است؟14

سنگ آذرین (2 سنگ رسوبی (1

سنگ آذرآواری (4 سنگ دگرگون (3

در یک جاده از عمق به سطح به ترتیب چه لایه هایی مشاهده می شود؟15

ماسه ـ شن ـ قیر ـ بالاست (2 زیراساس ـ اساس ـ بالاست ـ آستر (1

بالاست ـ قیر ـ ماسه ـ شن (4 ماسه ـ قیر ـ سنگ شکسته ـ رویه (3

اگر تونلی در سنگ هایی با حداقل میزان هوازدگی احداث شود، چه پدیده ای رخ می دهد؟16

مقاومت این سازه افزایش می یابد. (2 پایداری تونل کم می شود. (1

ایمنی تونل افزایش می یابد. (4 از فرار آب در تونل جلوگیری می شود. (3

هرگاه ابعاد سنگی در امتداد نیروی وارده، افزایش و در جهت عمود بر نیروی وارده، کاهش پیدا کند، نوع تنش در این سنگ کدام17

بوده است؟

کششی (2 خمشی (1

فشاری (4 برشی (3

علت فرار آب از مخزن سد کدام است؟18

نبود حفرات انحلالی در ساختار سد. (2 دیواره و کف مخزن نفوذپذیر باشد. (1

عمل لایروبی به صورت مداوم انجام گیرد. (4 عوامل زمین شناسی مانند زمین لغزش رخ دهد. (3

در مطالعات مکان یابی سازه ها کدام گزینه مورد توجۀ زمین شناسان است؟19

زهکشی برای تخلیۀ آب (2 فرورانش زمین (1

پایداری سازه در برابر جریان گلی (4 پوشش گیاهی (3

برای ساخت سدهای خاکی از هسته های رسی استفاده می کنند زیرا ............20

لایه های رسی مقاومت بالایی ندارند. (2 لایه های رسی پایدار نیستند. (1

لایه های رسی دارای اندازۀ دانۀ مختلفی هستند. (4 لایه های رسی نفوذناپذیرند. (3
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ریاضی

yنمودار تابع  در بازه  کدام است؟21 = sin ∣x −  ∣
۴
π

[−۲π ,  ۲π]

(2 (1

(4 (3

22
yنمودار تابع  به کدام صورت است؟ =  

۴x+۱
۲۳x+۱

(2 (1

(4 (3

logاز تساوی  مقدار x کدام است؟23  =۹
(x−۴) ۱ − log۳

۲

(2 (1

(4 (3

۶/۲۵۶/۵

۶/۷۵۷/۵

logاگر  باشد، مقدار  کدام خواهد بود؟24  ۲ =۶ ۰/۴log   ۶ ۲۴۳

(2 (1

(4 (3

۱/۵۱/۲۵

۱/۴۵۱/۷۵
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f(x)شکل زیر، نمودار تابع با ضابطۀ  است.  کدام است؟ 25 = −۴ + ۲ax+bf(−  )
۳
۵

54 (1

60 (2

48 (3

28 (4

)اگر نقاط  و  روی تابع  قرار گیرند، مقدار  کدام است؟ 26  , a  )
۶
π

۳(bπ, ۰)y = cos xa + b(۰ ≤ x ≤ π)

(2 صفر (1

1 (4 (3

−۱

 

۲
۱

f(x)برد تابع  کدام است؟27 = ۲cos x −۲ ۱

(2 (1

(4 (3

[۱ ,  ۲][−۱ ,  ۰]

[−۱ ,  ۱][−۳ ,  ۱]

f(x)مقدار تابع  کدام می تواند باشد؟28 =  

۳ + ۶x

۳ + ۲x

(2 صفر (1

(4 (3

 

۶
۱

 

۳
۱

 

۳
۲

logاز معادلۀ  مقدار x کدام است؟29 log  log  (۲x +۲ ۳ ۱) = ۰

(2 (1

4 (4 5 (3

۴/۵۳/۵

نمودار توابع  و  در نقاطی به طول  و  متقاطع است. اگر  باشد،30

 کدام است؟

f x =( ) ۶ ۲ − ۲( x )g x =( ) ۴ −x+  ( ۲
۱ ) ۲ x+۲( )abb > a

b

(2 (1

(4 (3

−۱+۱

log۲
۳− log  ۲

۳

یک مخروط با شعاع قاعده 6 و ارتفاع 8 سانتی متر مفروض است. اندازه زاویه قطاع حاصل از شکل گسترده این مخروط بر حسب31

πرادیان چند برابر  است؟

(2 1 (1

(4 2 (3

۱/۲

۲/۱
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، مقدار لگاریتم  در پایۀ 4، کدام است؟32 logاز تساوی   =x
(۳x+۸) ۲ − logx

(x−۶)x

(2 (1

(4 (3

 

۲
۱

 

۳
۲

 

۲
۳۲

logمقدار x از معادلۀ  برابر است با:33  + log  =
 ۲

x
 x

۲ ۴

1 (2 (1

4 (4 2 (3

۲

۴معادلۀ  چند ریشۀ مثبت دارد؟34 +x ۲ −x+۱ ۳ = ۰

یک (2 صفر (1

بی شمار (4 دو (3

logاگر  باشد، حاصل  کدام است؟35  (x −۲ ۲) + log  (x +۲ ۲) = ۵log  x
 ۶

(2 2 (1

(4 6 (3

 

۲
۱

 

۶
۱

abxاگر  و  ریشه های معادلۀ  باشند، حاصل  کدام است؟36 −۲ ۱۰x + ۰/۱ = ۰log a + log b − log(a + b)

-1 (2 -2 (1

1 (4 صفر (3

> اگر  باشد، کدام نامساوی نادرست است؟37
۶
π

x <  

۴
π

(2 (1

(4 (3

 >sin x cos xsin x <۲ cos x۲

tan x < ۱cot x > ۱

، لگاریتم  در پایۀ 4، کدام است؟38 logاز دو معادلۀ  و   + log  =۳
x

۳
y ۲x +۲ y =۲ ۴۶(x + y)

2 (2 1/5 (1

3 (4 2/5 (3

xفرض کنید  و  باشد. در این صورت جذر  کدام است؟39 = ۲x =۲x
۲۲a

 

a
a + ۲

(2 2 (1

(4 (3

۲

 +۲ ۱ −۲ ۱
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Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

7لرنیتو 1400 /20

، کدام است؟40 fدامنۀ تابع  x =( ) log ۲x−۱( )

 ( ۱۰−x
۴x+۳ )

(2 (1

(4 (3

(  , ۱۰) −
۲
۱

۱{ }(  , ۱۰) −
۳
۲

۱{ }

(۱,  )
۳
۴۱, ۱۰( )

زیست شناسی

کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی کامل می کند؟41

"در بررسی های دانشمندی به نام هوگو دووری، در مرحلۀ ............ تقسیم میتوز یاخته های مریستمی در یک گل مغربی با ظاهری

"............

آنافاز - طبیعی، 28 کروموزوم دارای فشردگی حداکثری به دو قطب یاخته کشیده می شوند. (1

تلوفاز - متفاوت، در هر هسته تشکیل شده در دو سوی یاخته، 28 ناحیۀ سانترومری وجود دارد. (2

آنافاز - متفاوت، 28 ریزلولۀ پروتئینی به پروتئین های اتصالی کروموزوم های یاخته متصل می شود. (3

تلوفاز - طبیعی، درون یاخته تعداد کروماتید، کروموزوم و سانترومر برابر بوده به تعداد 28 عدد است. (4

تفاوت های اساسی تخمک زایی با اسپرم زایی تقسیم ............ است.42

مساوی هسته (2 نامساوی هسته (1

نامساوی سیتوپلاسم (4 مساوی سیتوپلاسم (3

کدام یک از وظایف دستگاه تولیدمثل مردان نیست؟43

تولید هورمون جنسی مردانه (2 انتقال زامه ها به خارج از بدن (1

ایجاد محیطی مناسب برای لقاح زامه ها (4 تولید و تمایز زامه (3

در ساختار اندام های دستگاه تولیدمثل زنانه ............44

تخمدان در حفرۀ لگنی توسط طناب پیوندی عضلانی به رحم متصل شده  است. (1

قطر لولۀ واژن نسبت به گردن رحم بیشتر است. (2

انتهای لولۀ فالوپ دارای زوائد انگشت مانند و پوشش داخلی آن مخاطی تاژک دار است. (3

لوله های رحم به بخش نازک بالای رحم متصل شده است. (4

www.alirezaafshar.org
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چند مورد در رابطه با مرگ برنامه ریزی شده یاخته صحیح نیست؟45

الف) تنها در برخی یاخته ها در پی فرآیند های تصادفی اتفاق می افتد.

د) همواره در پی آسیب دیدن یا پیرشدن یک یاخته توسط عوامل پروتئینی رخ می دهد.

ب) فرآیندی نسبتاً طولانی است که موجب فعال شدن پروتئین های تخریب کننده در یاخته می شود.

G۱ج) تابش پرتو های سرطان زا به یاخته های پوستی، می تواند چرخه حیات یاخته را در نقطه  متوقف کند.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

کدام مورد درست است؟46

محافظت از جنین بر عهدۀ دو پردۀ جنینی است. (1

بخشی از پرده های محافظ جنین توسط سلول های رحم تولید می شوند. (2

کوریون علاوه بر جفت در تشکیل بند ناف نیز مشارکت می کند. (3

آمنیون نقش حفاظتی و کوریون نقش تغذیه ای دارند. (4

باتوجه به شکل زیر که بخشی از لوله اسپرم ساز را نشان می دهد، کدام یک از گزینه های زیر در رابطه با یاخته های این لوله صحیح47

است؟

در یاخته شماره (2)، درصورت وقوع جهش مضاعف شدگی، تغ�ر طول کروموزوم ها مشاهده (1

می شود.

در یاخته شماره (1)، در صورت وقوع جهش کراسینگ اور، تنوع گامت های تولیدی افزایش (2

می یابد.

در یاخته شماره (3)، توانایی حرکت تاژک در بخش قرار گرفته در بالای بیضه کسب می شود. (3

در یاخته شماره (3)، فشرده شدن هسته، زودتر از دست یابی به حالت کشیده رخ می دهد. (4

هورمون  هایی که وجودشان در خون از قاعدگی و تخمک  گذاری مجدد جلوگیری می  کند ............48

همواره از اندام جنسی سازندۀ تخمک ترشح می  شوند. (1

تنها در زمان باردار بودن مادر در خون مشاهده می    شوند. (2

فقط یکی از آن  ها از پردۀ جنینی سازندۀ عروق بند ناف ترشح می  شود. (3

قطعاً در حفظ جسم زرد و فعالیت ترشحی آن به طور مستقیم نقش دارند. (4

کدام گزینه ویژگی اولین تغ�ر در یاختۀ   پارانشیم گیاه عشقه، حین تقسیم رشتمان (میتوز) را بیان می کند؟49

پوشش هسته شروع به تخریب می کند. (1

فاصلۀ   بین میانک (سانتریول)ها افزایش می یابد. (2

رشته های فامینه (کروماتین) شروع به فشرده شدن می کنند. (3

فام تن های پراکنده، ابتدا به طور منظم در وسط یاخته قرار می گیرند. (4

www.alirezaafshar.org
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هر کرم هرمافرودیت قطعاً ............50

توانایی تجزیۀ زیرواحدهای سازندۀ دنا را دارد. (1

در انجام تولیدمثل، مستقل از وجود فردی دیگر است. (2

همانند هر بندپایی، سامانۀ گردش خون باز و همولنف دارد. (3

در بخش پهن  تر بدن خود دارای چندین اندام جنسی ماده است. (4

در میانبرگ گیاه ذرت، انواعی از یاخته ها دارای کلروپلاست بوده و توانایی فتوسنتز دارند. چند مورد، دربارۀ اغلب این یاخته ها،51

درست است؟

الف) همانندسازی مولکول های دنا در طولانی ترین مرحلۀ چرخۀ یاخته ای دور از انتظار است.

ب) ضمن اتصال به آوندهای چوب و آبکش، به یاخته های اصلی سازندۀ میانبرگ نیز اتصال دارند.

ج) در بخش های دیگر گیاه، در ذخیرۀ برخی مواد غذایی و نیز ترمیم محل های آسیب دیدۀ گیاه نقش دارند.

د) در روش فن کشت بافت، از این یاخته ها برای تولید گیاهان با ویژگی های مطلوب و تولید انبوه استفاده می شود.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

باتوجه به شکل و محل قرارگیری اندام های دستگاه تولیدمثل در بدن مردی 25 ساله، کدام گزینه در رابطه با آن ها به درستی بیان52

شده است؟

کیسه های بیضه دارای لوله های پُر پیچ و خمی بوده که زامه های نابالغ در فضای درون آن پس از مدت زمان حداقل 18 ساعت (1

به بلوغ می رسند.

مجاری زامه بر منشأ گرفته از برخاگ ها پس از عبور از فضای میان دو میزنای متصل به مثانه و پشت آن، با مجرای دیگری (2

ادغام می شوند.

بیضه ها با ترشح هورمونی جنسی که در ترشحات برخی غدد دیگر نیز یافت می شوند، مهم ترین کار این دستگاه را انجام (3

می دهند.

مثانه اندامی کیسه ای شکل بوده که در قسمت تحتانی خود با غده  ای دارای ترشحات برون ریز و قلیایی در تماس می باشد. (4

کدام گزینه دربارۀ فرآیند ادغام کامه (گامت)ها در انسان درست است؟53

همۀ اسپرم های ورودی به بدن فرد ماده به لوله های رحمی وارد می شوند. (1

پس از تشکیل نوعی سد در غشاء اووسیت ثانویه، این فرآیند آغاز می شود. (2

کروزوم فعال می شوند. به دنبال تخریب لایۀ داخلی اووسیت ثانویه، آنزیم های آ (3

بیشترین فشار واردشده به تخمک، هنگام عبور اسپرم ها از لایۀ خارجی آن ها است. (4

www.alirezaafshar.org
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کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟54

"بیضه ها ............"

از هنگام بلوغ تا سن حدود 40 تا 50 سالگی به تولید اسپرم می پردازد. (1

دارای تعداد زیادی لوله های پر پیچ وخم هستند. (2

قادر به ترشح نوعی هورمون جنسی به خون هستند. (3

درون کیسه ای خارج و زیر محوطه شکمی قرار دارند. (4

در جنین انسان، خون سیاهرگ بند ناف، ................ خون ............... ماهی، ............... است.55

برخلاف - سرخرگ آبششی - تیره (2 همانند - سیاهرگ شکمی - روشن (1

برخلاف - سرخرگ شکمی - تیره (4 همانند - سرخرگ پشتی - روشن (3

Fهورمون  ............  باعث رشد ............ می شود.56 SHLH

همانند - فولیکول (2 برخلاف - فولیکول (1

همانند - جسم زرد (4 برخلاف - جسم زرد (3

بلافاصله پس از مرحله ای از تقسیم میوز یک که در آن کروموزوم ها حداکثر فشردگی را پیدا می  کنند و در سطح استوایی یاخته57

ردیف می  شوند، مرحله    ای در یاخته قابل مشاهده است که در آن ............

هرکدام از کروموزوم  های همساخت به سمت یکی از قطب  های یاخته می  رود. (1

رشته  های دوک تخریب می  شوند اما کروموزوم  ها نمی  توانند شروع به باز شدن کنند. (2

با جدا شدن دو جفت سانتریول از یکدیگر رشته  های دوک بین آن ها تشکیل می  شود. (3

پوشش هسته مجدداً شکل می  گیرد و شبکۀ آندوپلاسمی نیز تشکیل می شود. (4

هنگام تشکیل جسم زرد برخلاف زمان رشد فولیکول و تمایز اووسیت ............58

پروژسترون و LH در حال افزایش است. (2 استروژن در حال افزایش است. (1

پروژسترون افزایش و LH کاهش می یابد. (4 LH کاهش و استروژن افزایش می یابد. (3

کدام گزینه جملۀ زیر را به طور نادرستی تکمیل می کند؟59

"در دستگاه تولیدمثلی یک مرد سالم بالغ، وظیفۀ ............ توسط ............ انجام می شود."

تولید یاخته های جنسی - لوله های اسپرم ساز (1

ایجاد محیطی مناسب برای نگهداری اسپرم ها - لوله های اپیدیدیم (2

انتقال اسپرم های نابالغ - لوله های اسپرم بر (3

تولید هورمون جنسی مردانه - بیضه ها (4
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در هنگام تخمک گذاری ممکن ............60

نیست، هورمون های غدۀ زیرمغزی در هیپوفیز پسین ذخیره شوند. (1

است، حداکثر LH سبب ایجاد حداکثر غلظت استروژن در خون شود. (2

است، علائمی مشابه با آنچه به هنگام فرو رفتن سوزن در دست رخ می دهد، بروز کند. (3

نیست، کروموزوم های تفکیک شده وارد مرحلۀ مضاعف شدن نشوند. (4

فیزیک

A۷Bدر مدار شکل زیر اگر پتانسیل نقطۀ  برابر  ولت باشد، پتانسیل نقطۀ  چند ولت است؟61

19 (1

16 (2

5 (3

12 (4

مقاومت الکتریکی سیمی  است.  سیم را بریده و کنار می گذاریم و  باقی مانده را از دستگاهی عبور می دهیم تا آن را62

یکنواخت نازک کرده و طولش را به طول سیم اولیه برساند. با ثابت ماندن دما، مقاومت سیم جدید چند اهم می شود؟

۶ Ω 

۴
۳

 

۴
۱

12 (2 9 (1

24 (4 18 (3

یک قاب مستطیل شکل با مقاومت  را با تندی ثابت  مطابق شکل وارد میدان مغناطیسی یکنواخت درون سویی به63

بزرگی  می کنیم. هنگام ورود قاب به میدان، اندازۀ جریان القایی ایجاد شده در قاب چند آمپر و جهت آن کدام است؟

۳ Ω۶ m/s

۰/۵ T

0/2 - پادساعتگرد (1

0/2 - ساعتگرد (2

0/3 - پادساعتگرد (3

0/3 - ساعتگرد (4

www.alirezaafshar.org
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چند مورد از عبارت های زیر درست است؟64

آ) با افزایش ضخامت یک سیم رسانای فلزی در دمای ثابت، مقاومت ویژۀ آن کاهش می یابد.

ب) با کاهش دمای جیوه، مقاومت ویژۀ آن در دمای خاصی به صورت ناگهانی به صفر افت می کند.

پ) در شکل زیر اگر ورودی به A و خروجی به C وصل شود، با حرکت لغزنده در جهت ساعتگرد مقاومت افزایش می یابد.

ت) اندازۀ سرعت سوق در یک رسانای فلزی بسیار کم است.

1 (1

2 (2

3 (3

4 (4

بیشترین توان قابل تحمل هر یک از مقاومت های یکسان در مدار شکل زیر برابر  است. بیشترین توانی را که می توان از این65

مدار گرفت تا هیچ یک از مقاومت ها آسیب نبیند چند وات است؟

۱۸ W

45 (1

60 (2

15 (3

30 (4

از یک سیم رسانا به شعاع مقطع  که به اختلاف  پتانسیل  وصل شده جریان  عبور می کند. سیم را ذوب کرده و با نصف جرم66

آن، سیمی به شعاع  می سازیم و دو سر آن را به اختلاف  پتانسیل  وصل می کنیم. جریان عبوری از آن چند برابر  خواهد

شد؟

rVI

 r۲ 

۴
V

I

(2 (1

(4 (3

۲۲

۲ ۲۴

خطوط میدان مغناطیسی برآیند در اطراف دو سیم حامل جریان مطابق شکل زیر است. جهت جریان در سیم های  و  و نیروی67

بین دو سیم به ترتیب از راست به چپ کدام است؟

AB

1) -  - رانشی

-  - ربایشی (2

-  - ربایشی (3

-  - رانشی (4

↑↓

↑↓

↓↓

↑↑
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در مدار زیر، ولت سنج 18 ولت را نشان می دهد. توان مصرفی مقاومت  چندبرابر توان مصرفی مقاومت (مقاومت درونی68

مولد) است؟ (جریان عبوری از ولت سنج ناچیز است)

Rr

0/9 (1

(2

4/5 (3

9 (4

 ۹
۱۰

قاب مستطیل شکلی به ابعاد  در صفحۀ  قرار داشته و از آن میدان مغناطیسی یکنواخت  تسلا و در69

جهت عمود بر صفحه عبور می کند. شار مغناطیسی که از سطح قاب می گذرد چند وبر است؟

۳۰ cm × ۴۰ cmxy۰/۴

(2 (1

(4 (3

۴/۸ × ۱۰−۱۴/۸ × ۱۰−۳

۴/۸ × ۱۰−۲۴/۸ × ۱۰−۴

گرم به موازات سطح زمین از سمت غرب به طرف شرق با سرعت  در حال حرکت است.70 ذرۀ بارداری به جرم 

برای اینکه جهت حرکت ذره تغ�ر نکند، بار الکتریکی آن باید چند کولن باشد؟ (میدان مغناطیسی زمین تسلا و

( جهت آن از جنوب به شمال جغرافیایی است و 

۰/۵۴ × ۱۰ m/s۴

۰/۵ × ۱۰−۴

g = ۱۰ N /kg

(2 (1

(4 (3

۲/۵ × ۱۰−۴−۲/۵ × ۱۰−۴

۲/۵ × ۱۰−۳−۲/۵ × ۱۰−۳

مطابق شکل از دو سیم موازی بلند جریان  می گذرد. بزرگی میدان ناشی از دو سیم، از نقطۀ  به  چگونه تغ�ر می کند؟71

(سیم ها عمود بر صفحه و نقطه ها روی صفحه اند)

IPP ′

کاهش می یابد. (1

افزایش می یابد. (2

ابتدا افزایش، سپس کاهش می یابد. (3

ابتدا کاهش، سپس افزایش می یابد. (4

نیروی محرکۀ یک باتری  ولت است. وقتی دو سر این باتری را به دو سر یک مقاومت  اهمی متصل می کنیم،72

اختلاف پتانسیل دو سر این مقاومت  ولت می شود. در این حالت توان تلف شده در مقاومت درونی باتری چند وات است؟

۲۰۳۶
۱۸

(1

(2

(3

(4

۱

۲

۱/۵

۰/۵
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سیملوله ای به طول  دارای 40 حلقه است. جریان عبوری از سیم لوله چند آمپر باشد تا بزرگی میدان مغناطیسی درون آن73

(  شود؟ (

۳۲ cm

۲۴۰ Gμ  =۰ ۱۲ × ۱۰ T.m/A−۷

(2 (1

(4 (3

۱۶۰۳۲۰

۱/۶۳/۲

۱۰V۱۵ARدر مدار زیر ولت سنج عدد  و آمپرسنج عدد  را نشان می دهد. مقاومت  چند اهم است؟74

2 (1

4 (2

(3

(4

 

۲
۱

 

۴
۱

چهار میلۀ مشابه  و  و  و  ازلحاظ الکتریکی خنثی هستند. مطابق شکل در آزمایش های (1) و (2) میله های  و  را در75

جهت های نشان داده شده به آرامی روی میله های  و  حرکت می دهیم. در آزمایش (1) اندازۀ نیروی جاذبۀ بین دو میله ابتدا

کاهش و سپس افزایش می یابد و در آزمایش (2) اندازۀ نیروی جاذبۀ بین دو میله تغ�ر محسوسی نمی کند. کدام گزینه درست

است؟

abcdac

bd

1) آهنربا و  آهن است.

2) آهن و  آهنربا است.

میله های  و  آهنربا هستند. (3

میله های  و  آهنربا هستند. (4

ab

cd

bc

ad

سطح حلقه ای به مساحت  عمود بر یک میدان مغناطیسی است که مطابق شکل زیر تغ�ر می کند. اگر مقاومت حلقه76

 باشد، در مدت یک دقیقه چند ژول انرژی در حلقه تلف می شود؟

۴۰ cm۲

۰/۰۴ Ω

(1

(2

(3

(4

۰/۴۴ × ۱۰−۵

۲/۱۶ × ۱۰−۵

۱/۲ × ۱۰−۱

۱/۸ × ۱۰−۱
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بیشترین توان قابل تحمل هر یک از مقاومت های یکسان در شکل زیر  است. بیشترین توانی را که می توان از این مدار گرفت77

تا هیچ کدام از مقاومت ها آسیب نبیند چند وات است؟

۱۸ W

48 (1

90 (2

76 (3

24 (4

در مدار شکل زیر، افزایش مقاومت رئوستا سبب القای نیرومحرکه ای در القاگر می شود که با نیروی محرکۀ باتری ............ و این78

نیرومحرکه ............ است.

موافق - دائم (1

موافق - موقت (2

مخالف - دائم (3

مخالف - موقت (4

در مدار شکل زیر، ولت سنج ایده آل و آمپرسنجی ایده آل به ترتیب چه اعدادی را نمایش می دهند؟79

 ، (1

 ، (2

 ، (3

 ، (4

۹V۳A

۱۰V۲A

۱۲V۳A

۱۲V۲A

دو سیملولۀ  و  مقابل یکدیگر قرار دارند، با تغ�ر مقاومت رئوستا، جریان در مدار سیم لولۀ  القا می شود. باتوجه به شکل80

می توان نتیجه گرفت که لغزندۀ رئوستا در حال حرکت به سمت ............ است و دو سیم لوله نیروی ............ به یکدیگر وارد

می کنند.

ABB

چپ، دافعه (1

چپ، جاذبه (2

راست، دافعه (3

راست، جاذبه (4
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شیمی

کدام گزینه جاهای خالی را به درستی پر می کند؟81

"روغن و چربی از جمله ترکیبات ............ هستند که به دلیل ............ در ساختار، رفتارهای فیزیکی و شیمیایی ............ دارند."

آلی - مشابه - مشابه (2 هیدروکربنی - متفاوت - متفاوت (1

آلی - متفاوت - متفاوت (4 هیدروکربنی - مشابه - مشابه (3

شکل زیر، ساختار کلسترول را نشان می دهد. باتوجه به آن، داده های مربوط به کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟82

"کلسترول نوعی ............ با فرمول مولکولی ............ است. یک مول از این ماده در شرایط  با ............ لیتر گاز هیدروژن

واکنش داده و به یک ترکیب سیرشده تبدیل می شود. در ساختار کلسترول پیوند اشتراکی ............ آسان تر شکسته می شود."

STP

الکل حلقوی سیرنشده -  - 22/4 -  (1

اسید چرب آروماتیک -  - 11/2 -  (2

الکل حلقوی سیرنشده -  - 22/4 -  (3

اسید چرب آروماتیک -  - 22/4 -  (4

C  H  O۲۷ ۴۵(C − H)

C  H  O۲۷ ۴۵(C − O)

C  H  O۲۷ ۴۶(C − C)

C  H  O۲۷ ۴۶(C − C)

فسفر سفید برخلاف هیدروژن در هوا و در دمای اتاق به طور خودبه خودی آتش می گیرد؛ بنابراین، در آزمایشگاه، آن را زیر آب83

نگهداری می کنند. نقش آب در این فرآیند، کدام است؟

بازدارنده (2 کاتالیزگر (1

افزایش دهندۀ  (4 کاهش دهندۀ  (3EaEa

باتوجه به دو واکنش زیر:84

اگر سرعت متوسط تشکیل  در واکنش  سه برابر سرعت آن در واکنش  باشد و در واکنش  پس از ۱۸۰ ثانیه، 0/8

مول  باقی  مانده و 3/2 مول آلومینیم اکسید تشکیل شده باشد، چند مورد از مطالب زیر درست است؟

 (معادلۀ واکنش ها موازنه شود)

، 4/8 مول  مصرف می شود. - با گذشت 1/5 دقیقه از آغاز واکنش 

، برابر 3/2 مول بر دقیقه است. - سرعت متوسط تشکیل گاز  در واکنش 

، برابر 1/368 کیلوگرم بوده است. - مقدار آغازی آلومینیم سولفات در واکنش 

- سرعت متوسط مصرف آلومینیم دو برابر سرعت متوسط مصرف آلومینیم سولفات است.

I) Al  (SO  )  (s) → Al  O  (s) + SO  (g)۲ ۴ ۳ ۲ ۳ ۳

II) Al(s) + F e  O  (s) → Al  O  (s) + F e(l)۲ ۳ ۲ ۳

Al  O  (s)۲ ۳IIII

Al  (SO  )  (s)۲ ۴ ۳

(O = ۱۶ , Al = ۲۷ , S = ۳۲ : g.mol )−۱

IIF e  O  (s)۲ ۳

SO۳I

I

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

www.alirezaafshar.org
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یک تیغۀ آلومینیمی را در  محلول  با غلظت  قرار می دهیم. اگر طی مدت زمان نیم دقیقه85

 الکترون بین گونه ای اکسنده و کاهنده مبادله شود، سرعت واکنش برحسب  در بازۀ داده شده چند

است؟

۵۰۰ mLCuSO  ۴۰/۸ mol.L−۱

۱۰/۸۳ × ۱۰۲۲mol.s−۱

0/002 (2 0/003 (1

0/001 (4 0/18 (3

A(g)نمودار زیر مربوط به واکنش  است. سرعت متوسط تولید  از آغاز تا دقیقۀ 5 برحسب  کدام است؟86 → B(g)Bmol.s−۱

(1

(2

(3

(4

۴/۵ × ۱۰−۳

۵/۵ × ۱۰−۳

۵ × ۱۰−۳

۶ × ۱۰−۳

اگر شکل های زیر مربوط به واکنش دو قطعه نوار منیزیم با محلول های  و استیک اسید باشد، کدام مطلب نادرست است؟87

(جرم نوار 18 گرم، غلظت، حجم و دمای دو اسید یکسان است)

HCl

غلظت یون هیدرونیم در محلول ظرف "الف" بیشتر است. (1

حجم گاز هیدروژن تولیدشده در شرایط یکسان و پس از پایان واکنش در هر دو ظرف برابر (2

است.

سرعت تولید گاز هیدروژن در ظرف "الف" بیشتر است. (3

انحلال پذیری اسید ظرف "ب" کمتر است. (4

باتوجه به روابط زیر، معادلۀ واکنش گازی انجام شده کدام است؟88

=R (C)  , ۲  =
Δt

Δn  (C)
R (C) −  =

Δt
Δn  (A) ۰/۲۵  

Δt
Δn  (B)

(2 (1

(4 (3

C + ۴B → ۲A۴C + ۲B → A

۲A → C + ۴B۲A + C → ۴B

اگر واکنش  در یک ظرف 2 لیتری انجام گردد، در مدت زمان 8920

ثانیه در این واکنش،  با سرعت  تولید می  گردد. مقدار گرمای آزادشده چند کیلوژول است؟

N  (g) +۲ ۲H  (g) →۲ N  H  (g) , ΔH =۲ ۴ −۹۶ kJ

N  H۲ ۴۰/۱ mol.L .s−۱ −۱

192 (2 96 (1

384 (4 288 (3

www.alirezaafshar.org
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C)باتوجه به واکنش های زیر کدام یک از عبارت های زیر نادرست است؟ 90 = ۱۲ , H = ۱ : g.mol )−۱

I) C  H  (g) +۳ ۸ ۵O  (g) →۲ ۳CO  (g) +۲ ۴H  O(g) +۲ ۲۲۱۷ kJ

II) CH  (s) +۴ ۰/۹ kJ → CH  (g)۴

III) O(g) + ۲H(g) → H  O(g) +۲ ۹۲۶ kJ

IV ) ۴۴ kJ + H  O(l) →۲ H  O(g)۲

، میانگین آنتالپی پیوند  برابر با 463 کیلوژول است. باتوجه به واکنش شمارۀ  (1

با تصعید 3/2 گرم متان به 180 ژول انرژی نیاز است. (2

به ازای سوختن هر ۴۴ گرم گاز پروپان، 2217 کیلوژول انرژی آزاد می شود. (3

واکنش  برابر با 2393 کیلوژول خواهد بود. (4

(III)O − H

ΔHC  H  (g) +۳ ۸ ۵O  (g) →۲ ۳CO  (g) +۲ ۴H  O(l)۲

با استفاده از کاتالیزگر در یک واکنش شیمیایی، شیب نمودار "مول- زمان" برای فرآورده(ها) ............ و مدت زمان انجام واکنش91

............ می شود.

کمتر - بلندتر (2 بیشتر - بلندتر (1

بیشتر - کوتاه تر (4 کمتر - کوتاه تر (3

C)کدام مطلب نادرست است؟ 92 = ۱۲ , N = ۱۴ , F = ۱۹ , H = ۱ : g.mol )−۱

تعداد هیدروژن های استیرن، چهار برابر تعداد پیوندهای دوگانه در وینیل کلرید است. (1

اتانول و  ایزومر یکدیگر محسوب می شوند. (2

تفاوت جرم مولی سیانواتن و تترافلوئورواتن برابر با ۴۷ گرم است. (3

کولار پلی آمیدی است که از فولاد هم جرم خود 5 برابر مقاوم تر است. (4

H  C −۳ O − CH۳

دربارۀ مولکول فرضی با ساختار زیر، کدام مطلب درست است؟ (با کمی تغ�ر)93

شمار اتم های کربن در آن، 4/5 برابر شمار اتم های اکسیژن است. (1

در ساختار این ترکیب فقط گروه های عاملی هیدروکسیل و آمید دیده می شود. (2

شمار پیوندهای یگانه بین اتم های آن، 5/6 برابر شمار پیوندهای دوگانه بین آن ها (3

است.

شمار اتم های هیدروژن، 1/25 برابر شمار جفت الکترون های ناپیوندی روی اتم ها در (4

آن است.

www.alirezaafshar.org
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با انجام یک آزمایش در یک گرماسنج دارای 900 گرم آب، دمای آب به اندازۀ  بالاتر می رود. اگر در شرایط یکسان، از 94460

گرم اتانول با دمای  به جای آب استفاده شود، دمای پایانی گرماسنج به چند درجۀ سلسیوس می رسد؟

۲ C∘

۲۰ C∘

(c  =H  O۲ ۷۵ , c اتانول=  ۱۱۰ : J .mol . C , O =−۱ ∘ −۱ ۱۶ , C = ۱۲ , H = ۱ : g.mol )−۱

26/8 (2 24/2 (1

33/6 (4 28/6 (3

باتوجه به آنتالپی سوختن اتان و اتانول که به ترتیب 1560- و 1368- کیلوژول بر مول است، ارزش سوختی کدام بیشتر است و جرم95

 حاصل از سوختن یک گرم اتانول به تقریب کدام است؟  (معادلات موازنه

شوند)

CO  ۲(C = ۱۲ , O = ۱۶ , H = ۱ : g.mol )−۱

C  H  +۲ ۶ O  →۲ CO  +۲ H  O۲

C  H  OH +۲ ۵ O  →۲ CO  +۲ H  O۲

اتان - 0/9 (2 اتان - 1/9 (1

اتانول - 0/9 (4 اتانول - 1/9 (3

باتوجه به جدول زیر، اندازۀ  کدام واکنش، کوچک تر است؟96

پیوند

میانگین آنتالپی پیوند 240463472391

ΔH

C − IO − HC − FN − H

(kJ.mol )−۱

(2 (1

(4 (3

N H  →۳ N H + ۲HCI + ۳I → CI۴

 CF  +
۲
۳

۳  F →
۲
۳

 CF
۲
۳

۴H  O →۲ O + ۲H

دو ظرف، اولی دارای ۲۰۰ گرم آب مقطر و دومی دارای ۲۵۰ گرم آب مقطر، هر دو در دمای  را در نظر بگیرید. چند مورد از97

مطالب زیر دربارۀ آن ها درست است؟

- گرمای ویژۀ آب در دو ظرف، برابر است.

- میانگین انرژی جنبشی مولکول های آب در دو ظرف، یکسان است.

- ظرفیت گرمایی آب در ظرف ۲، بیشتر از ظرفیت گرمایی آب در ظرف ۱ است.

- اگر گلولۀ فلزی مشابه داغ با دمای یکسان را در هر ظرف وارد کنیم، دمای پایانی آب دو ظرف، برابر است.

۲۵ C
∘

3 (2 4 (1

1 (4 2 (3

www.alirezaafshar.org
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چه تعداد از عبارت های زیر درست هستند؟98

الف) گرمای ویژۀ یک ماده به نوع ماده و مقدار آن بستگی دارد.

ب) گرما را می توان مجموع انرژی جنبشی ذره های تشکیل دهندۀ ماده دانست.

پ) هر ترکیبی که دارای یک حلقۀ بنزن باشد، آروماتیک نامیده می شود.

ت) آهن فلزی است که بیشترین مصرف سالیانه را در میان فلزها دارد.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

باتوجه به دو ساختار داده شده چه تعداد از پارامترهای زیر در دو ترکیب یکسان نیستند؟99

- نقطۀ جوش               - خواص فیزیکی             - خواص شیمیایی

- شمار اتم  های کربن       - محتوای انرژی

5 (1

4 (2

3 (3

2 (4

کدام گزینۀ زیر درست است؟100

در واکنش تجزیۀ دی نیتروژن تترااکسید به نیتروژن دی اکسید علامت  منفی است. (1

در واکنش تجزیۀ هیدروژن پراکسید پایداری فرآورده  ها از پایداری واکنش دهنده  بیشتر است. (2

سطح انرژی واکنش دهنده  ها در واکنش فتوسنتز از سطح انرژی فرآورده  ها بیشتر است. (3

انحلال کلسیم کلرید خشک در آب، گرماگیر است. (4

Q

www.alirezaafshar.org
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درسپایهمدرسه

دبیر

زمین شناسی

گزینه 3 1

اگر رطوبت در خاک های دانه ریز از حدی بیشتر شود، خاک به حالت خمیری در می آید و تحت تأثیر وزن خود روان می شود.

گزینه 2 2

برای بررسی موقعیت لایه ها از مشخصات امتداد و شیب لایه ها استفاده می شود.

گزینه 3 3

اگر ابعاد سنگی در امتداد نیروی وارده به آن کاهش یابد، متحمل تنش فشاری شده است.

گزینه 2 4

درصورتی که محور سد دارای زاویه کمتری با امتداد لایه ها باشد امکان دور ماندن از لایه های سنگی ضعیف و سست بیشتر است.

گزینه 2 5

در بخش زیراساس که به عنوان لایه زهکش عمل می کند، از مخلوط شن و ماسه و سنگ شکسته استفاده می شود. لایه های آستر و رویه که بایستی مقاوم باشند از جنس آسفالت هستند و بالاست در

زیرسازی و بخش زیراساس جای دارد.

گزینه 3 6

باتوجه به شکل کتاب درسی اجزای اصلی یک سد خاکی مشخص شده است.

گزینه 4 7

زمین شناسی مهندسی شاخه ای از زمین شناسی است که رفتار و ویژگی های مواد سطحی زمین از نظر مقاومت در برابر فشار های وارده را بررسی می کند.

گزینه 2 8

پایداری خاک های ریزدانه به میزان رطوبت آ ن ها بستگی دارد، هر چه رطوبت بیشتر باشد پایداری کمتر است و رطوبت بالا باعث خمیری و روان شدن خاک و لغزش خاک می شود.

گزینه 3 9

سنگ های تبخیری سبب کاهش کیفیت آب مخزن می شود.

گزینه 1 10

زهکش وظیفه جداسازی خاکریز نفوذپذیر از لایه نفوذپذیر در یک سد خاکی را دارد.

گزینه 4 11

پایداری خاک های ریزدانه به  میزان رطوبت آن ها بستگی دارد. هرچه مقدار رطوبت خاک های ریزدانه بیشتر باشد، پایداری آن ها کمتر می شود، اگر رطوبت در این خاک ها از حدی بیشتر شود خاک به

حالت خمیری درمی آید. لغزش خاک ها در دامنۀ تراشه ها به ویژه در ماه های مرطوب سال، ناشی از این پدیده است.

گزینه 3 12

 در سدهای خاکی از خاک رس، ماسه، شن و قلوه سنگ استفاده می شود، استفاده از هستۀ رسی سبب نفوذناپذیری شده و از حرکت آب جلوگیری می کند.

گزینه 4 13

امروزه با اقداماتی مانند ایجاد انواع دیوار حائل، زهکشی برای تخلیه آب اضافی، ایجاد پوشش گیاهی و میخ کوبی دامنه ها را پایدار می کنند.

گزینه 2 14

پی سنگ سد امیرکبیر سنگ گابرو است که جز دسته سنگ های آذرین طبقه بندی می شود.

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ پیش ازمون یازدهم تجربی 6 اسفندکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار
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گزینه 4 15

روسازی از دو بخش آستر و رویه "آسفالت، شن، ماسه، قیر" و زیرسازی از دو بخش اساس و زیراساس "شن، ماسه، سنگ شکسته، بالاست" تشکیل شده است. ترتیب لایه ها از عمق به سطح "بالاست،

سنگ شکسته، ماسه و شن، قیر، شن و ماسه، آسفالت" است.

گزینه 1 16

پایداری تونل در سنگ هایی با حداقل میزان هوازدگی کم می باشد.

گزینه 2 17

باتوجه به شکل زیر، سنگی که نیروهای خارجی آن از هم دور می شوند و وسط جسم دچار نازک شدگی می شود، تنش از نوع کششی در آن ایجاد شده است.

گزینه 1 18

برای آن که فرار آب از مخزن سد صورت نگیرد، باید دیواره و کف مخزن نفوذناپذیر باشد.

گزینه 4 19

پایداری محل احداث سازه در برابر حرکات دامنه ای (ریزش، لغزش، جریان گلی) از مواردی است که در مطالعات مکان یابی سازه موردتوجه زمین شناسان است.

گزینه 3 20

لایه های رسی نفوذناپذیر هستند؛ یعنی آب از آن ها عبور نمی کند، بنابراین مانند یک دیوارۀ بتنی عمل می نمایند و سبب تجمع آب در پشت لایه ها می شوند.

ریاضی

گزینه 4 21

توجه کنید که:

ها رسم کنیم. بنابراین به ازای  کافی است قرینه نمودار  را نسبت به محور 

y = sin ∣x −  ∣ =
۴
π

   

⎩⎪
⎨
⎪⎧ sin(x −  ) ; x ≥  

۴
π

۴
π

sin(−(x −  )) = − sin(x −  ) ; x <  

۴
π

۴
π

۴
π

x <  

۴
π

sin(x −  )
۴
π

x
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گزینه 2 22

دقت کنید که:

که همان نمودار  است که یک واحد به سمت راست انتقال یافته است. این نمودار از نقطۀ  عبور می کند.

y =  =
۴x+۱
۲۳x+۱

 =
۲۲x+۲
۲۳x+۱

۲x−۱

y = ۲x(۰, ۲ ) =−۱ (۰,  )
۲
۱

گزینه 1 23

 

 

log  =۹
(x−۴) log  =۳۲

(x−۴)
 log  

۲
۱

۳
(x−۴)

۱ − log  =۳
۲ log  − log  =۳

۳
۳
۲ log۳

 ۲
۳

log  =۹
x−۴ ۱ − log  ⇒۳

۲
 log  =

۲
۱

۳
(x−۴) log  ۳

 ۲
۳

⇒ log  =۳
(x−۴) ۲ log  ⇒۳

 ۲
۳

log  =۳
(x−۴) log  ۳

(  )۲
۳ ۲

⇒ x − ۴ = (  ) ⇒
۲
۳ ۲

x =  +
۴
۹

۴ = ۲/۲۵ + ۴ = ۶/۲۵

گزینه 1 24

log   = log   = log  ۳ =  log  ۳ =  log  (  ) =  (log  ۶ − log  ۲) =  (۱ − log  ۲)۶ ۲۴۳ ۶ ۳۵
۶

 ۲
۵

۲
۵

۶ ۲
۵

۶ ۲
۶

۲
۵

۶ ۶ ۲
۵

۶

=  (۱ − ۰/۴) =  (۰/۶) = ۱/۵
۲
۵

۲
۵

گزینه 2 25

باتوجه به شکل، دو نقطۀ  و  در تابع  صدق می کنند. بنابراین:

با جایگذاری مقادیر  و  در تابع  داریم:

(−  , ۰)
۳
۱

(۰, −۲)f

(۰, −۲) : f(۰) = −۲ ⇒ −۴ + ۲ =b −۲ ⇒ ۲ =b ۲ ⇒ b = ۱

(−  , ۰) :
۳
۱

f(−  ) =
۳
۱

۰ ⇒ −۴ + ۲ =−  a+۱۳
۱

۰ ⇒ ۲ =−  a+۱۳
۱

۴ = ۲۲

⇒ −  a +
۳
۱

۱ = ۲ ⇒ −  a =
۳
۱

۱ ⇒ a = −۳

abf

f(x) = −۴ + ۲−۳x+۱

f(−  ) =
۳
۵

−۴ + ۲ =−۳×(−  )+۱۳
۵

−۴ + ۲ =۵+۱ −۴ + ۲ =۶ ۶۰

گزینه 4 26

x =  ⇒ y = cos  =  = a  ⇒ a =  

۶
π

۶
π

۲
 ۳

۳
۲
۱

x = bπ ⇒ y = cos bπ = ۰ ⇒ bπ =  ⇒ b =  

۲
π

۲
۱

⇒ a + b = ۱

گزینه 3 27

−۱ ≤ cos x ≤ ۱ ⇒ ۰ ≤ cos x ≤۲ ۱ ⇒ ۰ ≤ ۲cos x ≤۲ ۲ ⇒ −۱ ≤ ۲cos x −۲ ۱ ≤ ۱

⇒ R  =f [−۱ ,  ۱]

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 28

باتوجه به اینکه برد تابع  را می دانیم:

مقدار تابع  هر عدد در بازۀ  می تواند باشد و در بین گزینه ها فقط  در بازۀ  قرار دارد.

f(x) =  =
۳ + ۶x

۳ + ۲x

 =
۳ + ۶x

۳ + ۶ − ۴x

۱ −  

۳ + ۶x

۴

y = ۳x

۳ > ۰ ⇒ ۳ + ۶ > ۶ ⇒ ۰ <  <  ⇒ −  <  < ۰x x

۳ + ۶x

۱
۶
۱

۳
۲

۳ + ۶x

−۴

⇒  < ۱ −  < ۱ ⇒  < f(x) < ۱
۳
۱

۳ + ۶x

۴
۳
۱

f(  , ۱)
۳
۱

 

۳
۲

(  , ۱)
۳
۱

گزینه 4 29

log log  log  (۲x +۲ ۳ ۱) = ۰ ⇒ log  log  (۲x +۲ ۳ ۱) = ۱۰ =۰ ۱

log  log  (۲x +۲ ۳ ۱) = ۱ ⇒ log  (۲x +۳ ۱) = ۲ =۱ ۲

log  (۲x +۳ ۱) = ۲ ⇒ ۲x + ۱ = ۳ =۲ ۹ ⇒ x = ۴

گزینه 3 30

توابع را ساده تر می کنیم.

توابع را برابر باهم قرار می دهیم.

از تغ�ر متغیر استفاده می کنیم: 

g x = ۴ − ۲ = ۲ − ۲ = ۲ − ۴ ۲( ) (x+  )۲
۱ x+۲( ) ۲(x+  )۲

۱ x+۲( ) ۲x+۱ ( x)

= ۲ ۲ − ۴ ۲( x)۲ ( x)

f x = ۶(۲ − ۲) = ۶ ۲ − ۱۲( ) x ( x)

f x =( ) g x ⇒( ) ۶ ۲ −( x) ۱۲ = ۲ ۲ −( x)۲ ۴ ۲( x)

۲ =x A

۶A − ۱۲ = ۲A − ۴A ⇒ ۲A − ۱۰A + ۱۲ = ۰ ⇒ A − ۵A + ۶ = ۰۲ ۲ ۲

⇒ (A − ۳)(A − ۲) = ۰ ⇒   {
A = ۲ = ۲ ⇒ x = ۱x

A = ۳ = ۲ ⇒ x = log  

x
۲
۳

log  > ۱ ⇒ b = log  ۲
۳

۲
۳

گزینه 2 31

ABمخروط پس از گسترده شدن به صورت زیر است که کمان  محیط دایره ای به شعاع 6 است.

r = ۶ + ۸ = ۱۰۰ ⇒ r = ۱۰۲ ۲ ۲

= ۲π(۶) = ۱۲πAB
⌢

L = rθ ⇒ θ =  = ۱/۲π
۱۰

۱۲π

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 32

log  + log  =x
(۳x+۸)

x
(x−۶) ۲ ⇒ log  =x

(۳x+۸)(x−۶) ۲ ⇒ x =۲ ۳x −۲ ۱۰x − ۴۸ ⇒ x −۲ ۵x − ۲۴ = ۰

⇒ (x − ۸)(x + ۳) = ۰ ⇒    

⎩
⎨
⎧x = ۸ ⇒ log  = log  =  ۴

۸
۲۲
۲۳

۲
۳

x = −۳ غ ق ق

گزینه 3 33

می دانیم  پس:

 را برابر A در نظر می گیریم:

طرفین عبارت فوق را بر 2 تقسیم می کنیم:

برای حل سریع تر این سؤال می توانید گزینه ها را در صورت سؤال امتحان کنید. البته نیازی به امتحان کردن  ندارید زیرا در دامنۀ  صدق نمی کند.

log  =
 ۲

x log  =
۲  ۲

۱
x ۲ log  ۲

x

log  =
 x

۲ log  =
x  ۲

۱
۲ ۲ log  x

۲

۲ log  =x
۲

 

log  ۲
x

۲

log  + log  =
 ۲

x
 x

۲ ۲ log  +۲ log  =۲
x

x
۲ ۲ log +  =۲

x

log  ۲
x

۲
۴

log۲
x

۲A +  =
A
۲

۴  

×A
۲A +۲ ۲ = ۴A ⇒ ۲A −۲ ۴A + ۲ = ۰

A −۲ ۲A + ۱ = ۰ ⇒ (A − ۱) =۲ ۰ ⇒ A = ۱ ⇒ log  =۲
x ۱ ⇒ x = ۲

x = ۱log  

 x
۲

گزینه 1 34

بنابراین معادله هیچ ریشۀ مثبتی ندارد.

۲ =x t ⇒ t +۲ ۲t − ۳ = ۰ ⇒   {
t = ۱ ⇒ ۲ = ۱ ⇒ x = ۰x

t = −۳ ⇒ ۲ = −۳ ⇒ xجواب ندارد 

گزینه 1 35

log  (x −۲ ۲) + log  (x +۲ ۲) = ۵ ⇒ log  (x −۲ ۲)(x + ۲) = ۵ ⇒ x −۲ ۴ = ۳۲

⇒ x =۲ ۳۶ ⇒    

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧x =  غ ق ق ۶−

x = ۶ ⇒ log  x = log  ۶ =  log  ۶ = ۲
 ۶  ۶

 

۲
۱
۱

۶

گزینه 1 36

، اگر  و  ریشه های معادله باشند، داریم: در معادلۀ درجه دو به فرم 

هم چنین از ویژگی های لگاریتم داریم:

پس حاصل  و  را به دست می آوریم:

حاصل عبارت لگاریتمی را محاسبه می کنیم:

ax +۲ bx + c = ۰αβ

α + β = −  , αβ =
a
b

 

a
c

log a + log b = log ab

a + ba × b

x −۲ ۱۰x + ۰/۱ = ۰  

ریشه های معادله aو b
   

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧S = a + b = −(  ) = ۱۰

۱
−۱۰

P = a × b =  = ۰/۱
۱

۰/۱

log a + log b − log(a + b) = log ab − log(a + b)

= log ۰/۱ − log ۱۰ = log ۱۰ − log ۱۰ = − log ۱۰ − log ۱۰ = −۱ − ۱ = −۲−۱

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 37

می دانیم در  مقدار تانژانت برابر 1 است و سینوس و کسینوس برابر است.

در بازۀ  هم مقدار تانژانت کمتر از 1 و مثبت است. پس:

بقیۀ گزینه ها صحیح هستند.

x =  

۴
π

(  ,  )
۶
π

۴
π

۰ < tan x < ۱ ⇒ ۰ <  <
cos x
sin x

۱ ⇒ sin x < cos x  

sin x,cos x>۰
 <sin x  cos x

گزینه 1 38

، معادلۀ لگاریتمی را ساده کرده و مقدار  را حساب می کنیم. با استفاده از ویژگی 

مقادیر  و  را داریم. با استفاده از اتحاد مربع دو جمله ای و با توجه به این که  و  هر دو مثبت هستند، حاصل  را محاسبه می کنیم.

log  + log  =c
a

c
b logc

abxy

log  + log  =۳
x

۳
y ۲ ⇒ log  =۳

xy ۲  

log  =c⇒a=bb
a c

xy = ۳ =۲ ۹

x +۲ y۲xyxyx + y

(x + y) = x + y + ۲xy  (x + y) = ۴۶ + ۱۸ = ۶۴۲ ۲ ۲ xy=۹

x +y =۴۶۲ ۲

۲

 x + y = ۸ log  = log  = log  =  log  =  = ۱/۵x , y>۰

عدد جلوی لگاریتم ۴
(x+y)

۴
۸

۲۲
۲۳

۲
۳

۲
۲

۲
۳

گزینه 3 39

داریم:

بنابراین  است. درنتیجه:

درنتیجه جذر آن  است.

x =۲x
 =( ۲)

۲  ۲

(۲ ) = ۲
۱ ۲  ۲

۲ = ۲
۲  ۲

۲۲  −۱۲

a =  −۲ ۱

 =
a

a + ۲
 =

 − ۱۲
 − ۱ + ۲۲

 =
 − ۱۲
 + ۱۲

(  + ۱)۲
۲

 +۲ ۱

گزینه 1 40

شرایط دامنه را بررسی می کنیم:

بنابراین:

۱)  >
۱۰ − x
۴x + ۳

۰

x ∈ (−  , ۱۰)
۳
۴

۲) ۲x − ۱ > ۰ ⇒ x >  

۲
۱

۳) ۲x − ۱  ۱ ⇒= x  ۱=

D  =f (۱) ∩ (۲) ∩ (۳) = (  , ۱۰) −
۲
۱

۱{ }

www.alirezaafshar.org
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زیست شناسی

گزینه 3 41

عدد کروموزومی گل مغربی دارای ظاهر طبیعی  و گل مغربی دارای ظاهر متفاوت  است.

در گل مغربی متفاوت که یاختۀ سالم پیکری آن 28 کروموزوم دارد، در مرحلۀ آنافاز همۀ این کروموزوم های مضاعف  شده در استوای یاخته قرار می  گیرند. به هر سانترومر کروموزوم دو رشته دوک (ریزلولۀ

پروتئینی) متصل می شود. پس تعداد این ریزلوله ها برابر با 56 خواهد بود.

بررسی سایر گزینه  ها:

گزینۀ "1": در مرحلۀ آنافاز میتوز یاختۀ مریستمی گل مغربی طبیعی، 14 عدد کروموزوم دو کروماتیدی به 28 عدد کروموزوم تک  کروماتیدی تبدیل می شوند. همچنین در این مرحله، کروموزوم ها حداکثر

فشردگی خود را حفظ کرده  اند. پس 28 کروموزوم فشرده به قطبین یاخته کشیده می شوند.

گزینۀ "2": در مرحلۀ تلوفاز میتوز، در دو سوی یاخته دو هسته تشکیل می شود که هرکدام مشابه با هستۀ یاختۀ مادر هستند. گل مغربی دارای ظاهر متفاوت دارای 28 کروموزوم در هر یاختۀ مریستمی

خود است. تعداد سانترومرها و کروموزوم ها نیز همواره باهم برابرند؛ پس در این مرحله درون هر هسته، 28 سانترومر مشاهده می شود.

گزینۀ "4": در مرحلۀ تلوفاز میتوز، درمجموع کل یاخته به اندازۀ دو برابر یاختۀ اولیه کروموزوم و کروماتید دارد. تعداد کروموزوم و سانترومر همواره باهم برابرند و از طرفی کروموزوم ها در این مرحله

تک  کروماتیدی هستند و درنتیجه هر کروموزوم، معادل یک کروماتید است؛ یعنی تعداد کروموزوم و کروماتیدها برابرند. می  دانیم که یاختۀ مریستمی گل مغربی طبیعی، دارای 14 کروموزوم است، پس در

این مرحله تعداد کروموزوم، کروماتید و سانترومر همگی دو برابر این عدد و برابر با 28 است.

۲n = ۱۴۴n = ۲۸

گزینه 4 42

از تفاوت های اساسی بین تخمک زایی و اسپرم زایی، تقسیم نامساوی سیتوپلاسم است، به صورتی که در تخمک زایی گویچه قطبی وجود دارد. (ص 104)

گزینه 4 43

ایجاد محیطی مناسب برای لقاح زامه ها مربوط به دستگاه تولیدمثل زنان است.

گزینه 2 44

واژن نسبت به گردن رحم قطر بیشتر و دهانۀ بزرگ تری دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "1": تخمدان در حفرۀ شکمی قرار دارد.

گزینۀ "3": پوشش داخلی لولههای فالوپ مژک دار است.

گزینۀ "4": لوله های رحم به بخش پهن بالای رحم متصل شده است.

گزینه 3 45

موارد "الف"، "ب" و "ج"، در رابطه با مرگ برنامه ریزی شده نادرست اند. مرگ برنامه ریزی شده، شامل یک سری فرآیند های دقیقاً برنامه ریزی شده است.

بررسی موارد:

الف) دقت کنید فرآیند های مرگ برنامه ریزی شده، کاملاً دقیق و حساب شده هستند. مرگ تصادفی مربوط به بافت مردگی است.

ب) در حذف یاخته های اضافی از بخش های عملکردی مانند پرده های بین انگشتان پای پرندگان که نوعی مرگ برنامه ریزی شده است، یاخته آسیب دیده یا پیر مشاهده نمی شود.

ج) به دنبال رخ دادن فرآیند های مرگ برنامه ریزی شده، در چندثانیه! پروتئین های تخریب کننده در یاخته شروع به تجزیه اجزاء یاخته و مرگ آن می کنند.

، اگر دنا آسیب دیده باشد و اصلاح نشود، فرآیند های مرگ یاخته ای به د) تابش پرتو های سرطان زا مانند پرتو فرابنفش به یاخته، سبب آسیب به دنا و سرطانی شدن یاخته می شود. در نقطه وارسی 

راه می افتند.

G۱

گزینه 3 46

محافظت از جنین بر عهدۀ چندین پرده است که دو تای آن ها آمنیون و کوریون هستند. پرده های محافظ جنین تماماً توسط بخش های مربوط به خود جنین تولید می شوند. آمنیون و کوریون هر دو هم

نقش محافظتی دارند و هم نقش تغذیه ای.

گزینه 4 47

یاخته های شماره 1 تا 3، به ترتیب یاخته های اسپرماتوسیت اولیه، اسپرماتوسیت ثانویه و اسپرماتید هستند. طبق متن کتاب درسی، فشرده سازی هسته یاخته زودتر از کشیده شدن یاخته اسپرماتید رخ

می دهد.

مراحل تمایز یافتن یاخته اسپرماتید به اسپرم به این صورت است: 1- یاخته ها از هم جدا و تاژک دار می شوند. 2- سپس مقدار زیادی از سیتوپلاسم خود را از دست می دهند. 3- هسته آن فشرده شده در

سر زامه به صورت مجزا قرار می گیرد. 4- یاخته حالت کشیده پیدا می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1) دقت کنید جهش مضاعف شدگی، در یاخته های دارای کروموزوم های همتا رخ می دهد. یاخته اسپرماتوسیت ثانویه هاپلوئید است و کروموزوم های همتا ندارد.

گزینۀ 2) درصورت وقوع کراسینگ اور، تنوع گامت های تولیدی افزایش می یابد؛ اما دقت کنید که کراسینگ اور، جهش نیست!

گزینۀ 3) تاژک موجود در اسپرمی که به تازگی تولید شده، فاقد توانایی حرکت دادن تاژک است. اسپرم این توانایی را در اپی دیدیم که در بالای بیضه قرار دارد کسب می کند. توجه کنید یاخته شماره

(3)، اسپرماتید است؛ نه اسپرم!

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 48

وجود هورمون  های پروژسترون و HCG در خون از قاعدگی و تخمک  گذاری مجدد جلوگیری می  کند.

از بین دو هورمون ذکرشده، هورمون HCG از برون  شامۀ جنین ترشح می شود. برون  شامۀ جنین (پردۀ کوریون)، پردۀ محافظتی اطراف جنین است که در تشکیل بند ناف و درنتیجه تشکیل عروق موجود

در بند ناف نقش دارد.

بررسی سایر موارد:

گزینۀ "1": تخمدان، اندام جنسی سازندۀ تخمک و هورمون  های تخمدانی است. هورمون  های تخمدانی، یعنی هورمون  هایی که از تخمدان ترشح می  شوند که همان هورمون های استروژن و پروژسترون

هستند. درحالی  که از بین دو هورمون مدنظر سؤال، فقط پروژسترون، هورمون تخمدانی است و HCG فاقد این ویژگی است.

HCG گزینۀ "2": ترشح هورمون های تخمدانی توسط مادر جنین صورت می  گیرد. درحالی که بعد از تمایز لایۀ بیرونی بلاستوسیست (تروفوبلاست) به پردۀ کوریون، این پرده شروع به ترشح هورمون

می  کند. ترشح هورمون پروژسترون در بدن مادر سالم، همواره رخ می دهد و ربطی به باردار بودن مادر ندارد.

گزینۀ "4": وجود هورمون های HCG و پروژسترون در خون مانع قاعدگی و تخمک  گذاری مجدد است. درحالی که هورمون HCG برخلاف هورمون پروژسترون عامل حفظ جسم زرد و فعالیت ترشحی آن

(ترشح پروژسترون) است، یعنی استمرار ترشح پروژسترون، خود ناشی از استمرار فعالیت جسم زرد است.

گزینه 3 49

در پروفاز، رشته های فامینه فشرده، ضخیم و کوتاه تر می شوند. به  طوری  که به تدریج با میکروسکوپ نوری می توان آن ها را مشاهده کرد. ضمن فشرده شدن فام تن، میانک ها به دو طرف یاخته حرکت

می کنند و بین آن ها دوک تقسیم تشکیل می شود. در این مرحله پوشش هسته شروع به تخریب می کند.

گزینه 1 50

درنتیجۀ تجزیۀ آمینواسیدها و نوکلئوتیدها، آمونیاک به دست می  آید که بسیار سمی است. همۀ جانوران توانایی تجزیۀ نوکلئوتیدها و آمینواسیدها را دارند. نوکلئوتیدها، زیرواحدهای سازندۀ نوکلئیک

اسیدها (دنا و رنا) هستند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "2": همۀ انواع کرم  های هرمافرودیت، دو نوع دستگاه تولیدمثلی نر و ماده را دارند؛ اما این مورد لزوماً باعث بی  نیاز شدن از فرد دیگر برای تولیدمثل نمی شود؛ زیرا کرم خاکی توانایی خودلقاحی

(لقاح بدون نیاز به وجود فردی دیگر) ندارد، بلکه لقاح دو طرفی دارد که نیازمند وجود یک فرد دیگر برای انجام تولیدمثل است.

گزینۀ "3": کرم هرمافرودیت یا پهن (مانند کرم کبد) یا حلقوی (مانند کرم خاکی) است. در کرم  های پهن فقط می  توان دربارۀ انواع آزادزی آن  ها اظهارنظر کرد که سامانۀ گردش موادشان از نوع حفرۀ

گوارشی است؛ اما کرم خاکی، بی  مهره  ای است که سامانۀ گردش خون بسته دارد. بندپایان سامانۀ گردش خون باز دارند.

گزینۀ "4": این مورد در مورد کرم پهن کبد طبق شکل کتاب صحیح است. در مورد انواع دیگر کرم  های هرمافرودیت (نرماده) نمی  توان به طور دقیق اظهارنظر کرد. در کرم کبد، در بخش پهن  تر بدن، دو

بیضه و یک تخمدان قرار گرفته است.

گزینه 2 51

موارد "ج" و "د" درست هستند.

ذرت، گیاهی تک لپه است و در میانبرگ آن، یاخته های غلاف آوندی و یاخته های پارانشیمی اسفنجی توانایی فتوسنتز دارند.

بررسی موارد:

الف) مرحلۀ  چرخۀ یاخته ای، طولانی ترین مرحله محسوب می شود. هم زمان با این مرحله در همۀ یاخته های یوکاریوت زنده، ممکن است همانندسازی دنای حلقوی سیتوپلاسمی رخ دهد.

ب) یاخته های اصلی میانبرگ، یاخته های پارانشیمی هستند. این مورد تنها در رابطه با یاخته های غلاف آوندی صحیح می باشد که ضمن اتصال به آوندهای چوب و آبکش، به یاخته های پارانشیمی نیز

اتصال دارند.

ج) اغلب یاخته های مدنظر سؤال، یاخته های پارانشیمی هستند. این یاخته ها، بخشی از سامانۀ بافت زمینه ای گیاه هستند و در کارهای مختلفی مثل فتوسنتز، تولید مواد، ذخیرۀ مواد و تقسیم و ترمیم

اندام های گیاهی نقش دارد.

د) در روش فن کشت بافت، از یاخته های زنده ای با قابلیت تقسیم بالا استفاده می شود، مثل یاخته های پارانشیمی.

G۱

گزینه 2 52

دو مجرای اسپرم بر از برخاگ ها منشأ گرفته و سپس از فاصله بین میزنای ها عبور کرده و با مجرای میزراه ادغام می شوند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1) کیسۀ بیضه لوله های پُر پیچ وخمی به نام اپی دیدیم دارد که اسپرم ها حداقل 18 ساعت در آن می مانند تا بالغ شوند. دقت کنید که در بدن یک مرد بالغ، فقط یک کیسۀ بیضه وجود دارد، نه

کیسه های بیضه!

گزینۀ 3) ترشح هورمون تستوسترون در یک مرد، توسط بخش قشری غدد فوق کلیه نیز انجام می شود. مهم ترین کار دستگاه تولیدمثل در مردان، تولید یاخته های جنسی یا همان اسپرم ها است، نه

ترشح هورمون جنسی تستوسترون!

گزینۀ 4) این گزینه در رابطه با مثانه به درستی بیان شده است. مثانه در قسمت تحتانی خود با غدۀ پروستات در تماس است. اما توجه داشته باشید که سؤال در مورد دستگاه تولیدمثل است و مثانه

جزئی از آن نمی باشد!

گزینه 4 53

اسپرم ها هنگام عبور از یاخته های فولیکولی (دیوارۀ خارجی تخمک) بیشترین فشار را به آن وارد می کنند.

بررسی سایر گزینه ها:

1) فقط برخی از اسپرم های ورودی از طریق واژن، به درون لوله های رحمی راه می یابند.

2) همان  طور که می دانید، جدار لقاحی (نوعی سد) در اووسیت ثانویه، پس از آغاز لقاح تشکیل می شود.

کروزوم فعال می شوند. 3) به دنبال فشار و تخریب لایۀ خارجی (نه داخلی) تخمک، آنزیم های آ
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گزینه 1 54

در مردان، بیضه ها از سن بلوغ تا پایان عمر به تولید اسپرم یا یاختۀ جنسی نر می پردازند.

بررسی سایر گزینه ها:

2) بیضه ها دارای تعداد زیادی لوله های پر پیچ وخم به نام لوله های اسپرم ساز هستند.

3) یاخته های بینابینی موجود در بیضه ها، هورمون جنسی نر را ترشح می کنند.

4) بیضه ها درون کیسۀ بیضه قرار دارند که در خارج و زیر محوطۀ شکمی قرار گرفته است.

گزینه 3 55

از تطابق دو شکل زیر که شکل راست مربوط به بند ناف انسان و شکل چپ که مربوط به ماهی است می توان به این نتیجه رسید که در جنین انسان خون سیاهرگ بند ناف همانند خون سرخرگ پشتی

ماهی دارای خون روشن و غنی از  است.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: خون سیاهرگ شکمی ماهی غنی از  و تیره است.

گزینۀ 2: خون سیاهرگ بند ناف برخلاف خون سرخرگ آبششی ماهی، روشن است.

گزینۀ 4: خون سیاهرگ بند ناف برخلاف سرخرگ شکمی ماهی غنی از  و روشن است.

O۲

CO۲

O۲

گزینه 1 56

Fهورمون  موجب رشد فولیکول می شود و هورمون  موجب رشد جسم زرد می شود.  SHLH

گزینه 1 57

در مرحلۀ   متافاز میوز یک کروموزوم  ها حداکثر فشردگی را پیدا می  کنند و در سطح استوایی یاخته ردیف می  شوند. بلافاصله پس از آن مرحلۀ   آنافاز رخ می  دهد که در آن هرکدام از کروموزوم  های

همساخت به سمت یکی از قطب های یاخته می  رود.

بررسی سایر گزینه  ها:

2) در مرحلۀ   تلوفاز میوز 1 رشته  های دوک تخریب می  شوند اما کروموزوم ها نمی  توانند شروع به باز شدن کنند.

3) در مرحلۀ   پروفاز میوز 1 با جدا شدن دو جفت سانتریول از یکدیگر، رشته  های دوک بین آن ها تشکیل می  شود.

4) در مرحلۀ   تلوفاز میوز 1 پوشش هسته مجدداً شکل می  گیرد و شبکۀ آندوپلاسمی نیز تشکیل می شود.

گزینه 4 58

هنگام تشکیل جسم زرد استروژن و پروژسترون افزایش و LH و FSH کاهش می یابد. هنگام رشد فولیکول و تمایز اووسیت پروژسترون ثابت، استروژن و LH افزایش می یابد و FSH متغیر است.

گزینه 3 59

لوله های اسپرم بر اسپرم هایی را انتقال می دهند که از اپیدیدیم خارج می شوند و قطعاً به بلوغ رسیده اند.

اسپرم ها توسط لوله های اسپرم ساز تولید می شوند (رد گزینۀ 1) و در اپیدیدیم نگهداری و بالغ می شوند (رد گزینۀ 2). از طرفی بیضه ها (یاخته های بینابینی) در تولید تستوسترون نیز مشارکت دارند.

گزینه 3 60

در هنگام تخمک گذاری و یا جایگزینی بلاستوسیت علائمی مشابه آنچه در التهاب دیده می شود را می توان انتظار داشت.

فیزیک

گزینه 1 61

BAجهت جریان از پتانسیل بیشتر به کمتر است. در مدار شکل صورت سؤال جریان از  به  است.

V  −B V  =A RI ⇒ V  =B RI + V  =A (۳ × ۴) + ۷ = ۱۲ + ۷ = ۱۹ V
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گزینه 4 62

گام اول: چون  سیم را نگه داشته ایم، حجم سیم باقی مانده با هر تغ�ری در ابعاد،  حجم سیم اولیه خواهد بود. طبق گفتۀ تست درنهایت طول سیم باقی مانده برابر با طول سیم اولیه است و

می دانیم که حجم آن  حجم سیم اولیه است؛ بنابراین نسبت سطح مقطع سیم پس از دو تغ�ر متوالی به سطح مقطع اولیۀ سیم برابر است با:

گام دوم: حالا با استفاده از رابطۀ  به صورت نسبتی، مقاومت سیم پس از دو تغ�ر را به دست می آوریم:

توجه کنید که رابطه را به صورت مستقیم بین مقاومت اولیه و مقاومت نهایی سیم نوشته ایم.

 

۴
۱

 

۴
۱

 

۴
۱

V  =۲  V ⇒
۴
۱

۱ A  L  =۲ ۲  A  L   

۴
۱

۱ ۱
L  =L  ۱ ۲ A  =۲  A  

۴
۱

۱

R = ρ  

A
L

 =
R
R′

 ×
ρ
ρ′

 ×
L
L′

 ⇒
A′

A
 =

۶
R′

۱ × ۱ ×  ⇒
۱
۴

R =′ ۲۴ Ω

گزینه 1 63

ابتدا از رابطه  نیرو محرکۀ القایی را به دست می آوریم:

حال اندازۀ جریان را محاسبه می کنیم:

با ورود قاب به میدان شار مغناطیسی عبوری از آن افزایش می یابد پس نیرومحرکه برای مخالفت بار افزایش جریان القایی پادساعتگردی را ایجاد می کند تا میدان مغناطیسی ناشی از آن  با افزایش

شار مخالفت کند.

ε = BLv

ε = BLv = ۰/۵ × ۰/۲ × ۶ = ۰/۶ V

I =  =
R
ε

 =
۳

۰/۶
۰/۲ A

(B )′

گزینه 2 64

آ) مقاومت ویژۀ رسانای فلزی در دمای ثابت مقدار ثابتی است که به مشخصات فیزیکی ماده وابسته است. (نادرست)

ب) در موادی مانند جیوه و قلع خاصیت ابر رسانایی در دمای پا�ن رخ می دهد. (درست)

پ) باتوجه به شکل درصورتی که خروجی به نقطۀ B متصل شود با تغ�ر مکان لغزنده مقاومت تغ�ر می کند. درصورتی که خروجی به نقطۀ C وصل شود، با حرکت لغزنده مقاومت تغ�ر نمی کند.

۱۰ت) در یک رسانای فلزی، اندازۀ سرعت سوق بسیار کم و از مرتبۀ بزرگی  یا  است. m/s−۵۱۰ m/s−۴

گزینه 4 65

ابتدا توان هر یک از مقاومت ها را محاسبه می کنیم:

RIپس مطابق شکل بیشترین توان یک مقاومت  می باشد. =۲ ۱۸ W

P کل =  ۲ + ۲ + ۸ + ۱۸ = ۳۰ W

گزینه 2 66

جرم سیم نصف شده است:

m =′
 m

۲
۱

V =

چگالی سیم ثابت است

 

↓
ρ ′

 ρV
۲
۱

   ⇒

V =  V ⇒ A L =  AL′

۲
۱ ′ ′

۲
۱

 = (  ) = ( ) = ۲
A
A′

r
r′ ۲

r
 r۲

۲

⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

 =
L
L′

 =
۲
۱

A′

A
 

۴
۱

مقاومت ویژۀ سیم ثابت می ماند

 =  ×  ×  = ۱ ×  ×  =  

R
R′

ρ
 ρ′

↑

L
L′

A′

A
۴
۱

۲
۱

۸
۱

 =
I
I ′

 =
 

R
V

 

R′

V ′

 ×
V
V ′

 =
R′

R
 ×

۴
۱

۸ = ۲
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گزینه 3 67

↓ABجریان در هر دو سیم  و  هم جهت و در راستای پا�ن  است. پس نیروی بین دو سیم حامل جریان ربایشی خواهد بود.

گزینه 4

گام اول

گام دوم

68

الف) ولت سنج 18 ولت را نشان می دهد  

ب) توان مصرفی مقاومت  چندبرابر توان مصرفی مقاومت  است؟  

←ε − V  =r V  =R ۱۸V

Rr← =P  r

P  R ?

ابتدا مقدار  را محاسبه می کنیم:

، بنابراین: ازطرفی جریان عبوری از مقاومت ها باهم برابر می باشند 

V r

ε − V  =r ۱۸ ⇒ V  =r ε − ۱۸ = ۲۰ − ۱۸ = ۲V

(I  =R I )r

P = V I ⇒  =
P  r

P  R
 =

V I  r r

V I  R R
 =

۲
۱۸

۹

گزینه 3 69

باتوجه به شکل زیر، قاب در صفحۀ xy قرارگرفته است و میدان مغناطیسی بر این قاب عمود است. بنابراین شار عبوری از قاب بیشینه است. باتوجه به این موضوع داریم:

A = ۳۰ × ۴۰ = ۱۲۰۰ cm = ۱۲۰۰ × ۱۰ m۲ −۴ ۲

B = ۰/۴ T

θ = ۰ (زاویۀ بردار میدان مغناطیسی با نیم خط عمود بر قاب)

Φ = AB cos θ = (۱۲۰۰ × ۱۰ ) ×−۴ (۰/۴) × cos ۰ =∘ ۴/۸ × ۱۰ (Wb)−۲

گزینه 3 70

برای ثابت ماندن مسیر ذره باید  به سمت بالا باشد و اندازۀ آن هم برابر با  باشد.

باتوجه به جهت بردارهای فوق، علامت بار باید مثبت باشد.

Fmg

F = mg ⇒ q vB =∣ ∣ mg ⇒ q =∣ ∣  

vB
mg

q =∣ ∣  =
۴ × ۱۰ × ۰/۵ × ۱۰۴ −۴

۰/۵ × ۱۰ × ۱۰−۳
۲/۵ × ۱۰ C−۳

گزینه 3 71

Pباتوجه به شکل زیر، بزرگی میدان ناشی از دو سیم، در نقطۀ O بیشتر از سایر نقاط روی پاره خط  است؛ بنابراین از نقطۀ  تا  بزرگی میدان ناشی از دو سیم ابتدا افزایش و سپس کاهش می یابد. P ′PP ′
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گزینه 1 72

برای مقاومت  می توانیم بنویسیم:

اختلاف پتانسیل دو سر باتری و مقاومت بیرونی باهم برابر است؛ بنابراین:

R

I =  =
R
V

 =
۳۶
۱۸

۰/۵ A

V = ε − Ir  

V =۱۸V

ε=۲۰V
۱۸ = ۲۰ − ۰/۵r

⇒ ۰/۵r = ۲ ⇒ r = ۴ Ω ⇒ تلف شده P = rI =۲ ۴ × (۰/۵) =۲ ۱ W

گزینه 1 73

B = μ   I ⇒۰ L
N

I =  =
Nμ  ۰

BL
 =

۴۰ × ۱۲ × ۱۰−۷
۲۴۰ × ۱۰ × ۳۲ × ۱۰−۴ −۲

۱۶ × ۱۰ = ۱۶۰ (A)

گزینه 1 74

برای به دست آوردن مقاومت R، کافی است  را به دست بیاوریم تا از رابطۀ  مقدار مقاومت را محاسبه کنیم؛ برای ساده تر شدن مدار، به جای مقاومت های 3 و 6 اهمی که باهم موازی

می باشند مقاومت معادلشان را در نظر می گیریم:

اختلاف پتانسیل بین نقاط  و  را یک بار با جریان  و یک بار با جریان  محاسبه می کنیم، سپس باهم مساوی قرار می دهیم و با به کار بردن قانون گره در نقطۀ A،  را به دست می آوریم:

حالا از معادلات  استفاده می کنیم تا  به دست آید و در نهایت مقاومت را می یابیم:

با استفاده از رابطۀ  ، مقاومت  را به دست می آوریم.

I  ۲V = RI

 =
R
۱

 +
۳
۱

 ⇒
۶
۱

R = ۲Ω

ABI  ۱I  ۲I  ۲

  ⇒{
V + I  × ۲ = I  × ۲۲ ۱

V = ۱۰V
۱۰ + I  ۲ =۲ I  ×۱ ۲ ⇒ I −۱ I  =۲ ۵ I( )

⇒{
I = I  + I  ۱ ۲

I = ۱۵A
I  +۱ I  =۲ ۱۵ II( )

II , I( ) ( )I  ۲

 {
I  + I  = ۱۵۱ ۲

I  − I  = ۵۱ ۲

تفریق
۲I  =۲ ۱۰ ⇒ I  =۲ ۵A

R =  I  ۲

VR

R =  ⇒
I  ۲

V
R =  =

۵
۱۰

۲Ω

گزینه 3 75

گام اول: در آزمایش (1) با حرکت میلۀ  روی میلۀ  اندازۀ نیروی جاذبه ابتدا کاهش و سپس افزایش یافت ، یعنی در وسط میلۀ  خاصیت مغناطیسی ضعیف است . بنابراین میلۀ  آهنربا است. اگر

میلۀ  هم آهنربا بود با حرکت در جهت نشان داده شده باید نوع نیرو (دافعه یا جاذبه) تغ�ر می کرد . بنابراین  آهنربا نیست و آهن است. (رد گزینه های "۱" و "۴")

گام دوم: در آزمایش (2) اندازۀ نیرو تغ�ر نکرد . بنابراین خاصیت مغناطیسی میلۀ  در سراسر آن مشابه است و این یعنی میلۀ  آهن است. چون بین دو میله نیرو وجود دارد، پس  الزاماً آهنربا است.

(رد گزینۀ "2")

abbb

aa

ddc

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 76

به خاطر تغ�ر میدان مغناطیسی در محل حلقه، شار مغناطیسی عبوری از آن تغ�ر و در آن جریان القایی به  وجود می آید. چون قاب عمود بر خطوط میدان مغناطیسی قرار دارد، نیم خط عمود بر قاب با

خطوط میدان زاویۀ  یا  می سازد. اگر  باشد، داریم:

 برابر شیب نمودار  است، بنابراین:

توان مصرفی در مقاومت را می توان از روابط  یا  حساب کرد.

حالا انرژی مصرفی را حساب می کنیم:

۰∘۱۸۰∘θ = ۰

Φ = AB cos θ = AB cos ۰ = AB∘

∣ε∣ = ∣ − N  ∣ = ∣N  ∣ = N A ∣  ∣
Δt
ΔΦ

Δt
AΔB

Δt
ΔB

 

Δt
ΔB

B − t

 =  =  = ۰/۰۳ T/s
Δt
ΔB

۶ − ۲
۰/۱۲

۴
۰/۱۲

∣ε∣ = ۱ × (۴۰ × ۱۰ ) × (۳ × ۱۰ ) = ۱/۲ × ۱۰ V−۴ −۲ −۴

P = RI۲P =  

R
V ۲

P =  ⇒
R
ε۲

P =  =
۰/۰۴

(۱/۲ × ۱۰ )−۴ ۲

۳/۶ × ۱۰ W−۷

U = P t = ۳/۶ × ۱۰ ×−۷ ۶۰ = ۲/۱۶ × ۱۰ J−۵

گزینه 1 77

برای سادگی در حل سؤال مقاومت را شماره گذاری می کنیم:

ابتدا مقاومتی که بیشترین توان را مصرف می کند (بیشترین جریان عبوری را دارد) می یابیم. بدیهی است که مقاومت  یا  دارای

بیشترین جریان عبوری هستند. فرض می کنیم جریان  از مقاومت  بگذرد:

R  ۱R  ۵

۳IR  ۱

 

P  = ۹RI = ۱۸ W ⇒ RI = ۲ ⇒ P  = ۱۸ W , P  = ۸ W , P  =۱
۲ ۲

۱ ۲ ۳

P  = ۱۸ W ⇒ P  = ۴۸ W۵ T

گزینه 2 78

با افزایش مقاومت، جریان مدار کاهش و شار مغناطیسی عبوری از سیملوله کاهش می یابد که سبب تغ�ر شار و ایجاد نیروی محرکۀ القایی می شود که با عامل تغ�ر شار مخالفت می کند و این نیروی

محرکه موافق نیروی محرکۀ باتری است و این نیروی محرکه تنها در مدت زمان افزایش مقاومت حاضر می شود و موقتی خواهد بود.

گزینه 1 79

مقاومت آمپرسنج ایده آل صفر است. (می توانیم مانند سیم بدون مقاومت نگاه کنیم)

ولت سنج ایده آل دارای مقاومت بی نهایت است. درنتیجه حلقۀ بالایی از مدار حذف می شود.

باتوجه به حذف حلقۀ بالایی، آمپرسنج جریان مدار کل را نشان می دهد؛ پس آمپرسنج  را نشان می دهد.

ولت سنج اختلاف پتانسیل دو سر باتری را نمایش خواهد داد.

I =  =
r + R

ε
 =

۱ + ۳
۱۲

 =
۴
۱۲

۳(A)

۳A

V = ε − Ir = ۱۲ − ۳(۱) = ۹(V )

گزینه 2 80

باتوجه به شکل و هم جهت بودن میدان داخل سیم لوله در شکل سمت چپ و راست، با استفاده از قانون لنز درمی یابیم که جریان در مدار

سمت چپ در حال کاهش بوده که میدان مدار سمت راست هم جهت با آن تشکیل شده است، پس جریان مدار سمت چپ در حال

کاهش و مقاومت رئوستا در حال افزایش است، پس لغزندۀ رئوستا به سمت چپ در حال حرکت است. همچنین باتوجه به هم جهت بودن

میدان های مغناطیسی داخل سیم لوله ها، نیروی بین دو سیم لوله جاذبه است.

www.alirezaafshar.org
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شیمی

گزینه 4 81

جاهای خالی توسط گزینۀ "4" به درستی کامل می شود. توجه کنید هیدروکربن به ترکیباتی گفته می شود که فقط دارای هیدروژن و کربن هستند. روغن و چربی علاوه بر هیدروژن و کربن دارای عناصری

مثل اکسیژن نیز هستند.

گزینه 3 82

کلسترول نوعی الکل حلقوی سیرنشده با فرمول مولکولی  است. به واسطۀ داشتن یک پیوند دوگانۀ کربن- کربن، هریک مول از این ترکیب با یک مول  (که در شرایط  حجمی

معادل 22/4 لیتر اشغال می کند) واکنش داده و به یک ترکیب سیرشده تبدیل می شوند. ضمناً ازآنجاکه شعاع اتمی هیدروژن است که از کربن کمتر است، انتظار داریم آنتالپی پیوند  از 

بیشتر باشد؛ بنابراین پیوند اشتراکی  آسان تر شکسته می شود.

نکته: به طورکلی هرچه شعاع اتم های تشکیل دهندۀ پیوند کوچک تر باشد، انرژی لازم برای شکستن آن بیشتر و درنتیجه آنتالپی پیوند بیشتر می شود.

C  H  O۲۷ ۴۶H  ۲STP

C − HC − C

C − C

گزینه 2 83

آب، مانع از تماس مستقیم فسفر با اکسیژن هوا می شود و بدین ترتیب از سوختن فسفر سفید جلوگیری می کند در این شرایط آب به عنوان یک بازدارنده عمل کرده است.

(دقت کنید! آب فقط از تماس مستقیم فسفر سفید با اکسیژن هوا جلوگیری می کند و نقشی در کاهش یا افزایش انرژی فعال سازی ندارد)

گزینه 3 84

عبارت های اول، دوم و سوم درست اند.

ابتدا معادلۀ موازنه شدۀ واکنش  و  را می  نویسیم:

بررسی عبارت ها:

عبارت اول: درست.

بنابراین پس از گذشت 1/5 دقیقه، 4/8 مول  مصرف می  شود.

عبارت دوم: درست.

عبارت سوم: درست.

عبارت چهارم: نادرست.

(I)(II)

I) Al  (SO  )  → Al  O  + ۳SO  ۲ ۴ ۳ ۲ ۳ ۳

II) ۲Al + F e  O  → Al  O  + ۲F e۲ ۳ ۲ ۳

(I) در واکنش :  =  =  =  mol.minRAl  O  ۲ ۳ Δt
Δn

۳ min
۳/۲ mol

۳
۳/۲ −۱

طبق فرض سوال :  =  ⇒  = ۳(  ) = ۳/۲ mol.min

(II) در واکنش

  RAl  O  ۲ ۳

(I) در واکنش

 ۳  RAl  O  ۲ ۳

(II) در واکنش

  RAl  O  ۲ ۳ ۳
۳/۲ −۱

(I) در واکنش :  =  =  ⇒ ۳/۲ =  ⇒ Δn(F e  O  ) = ۴/۸ molRAl  O  ۲ ۳ RF e  O  ۲ ۳ Δt
Δn

۱/۵ min
Δn(F e  O  )۲ ۳

۲ ۳

F e  O۲ ۳

(I) در واکنش :  ۳ ⇒
 RAl  O  ۲ ۳

 RSO  ۳
 =RSO  ۳ ۳(  ) =

۳
۳/۲

۳/۲ mol.min−۱

۳/۲ mol Al  O  ×۲ ۳  =
۱ mol Al  O  ۲ ۳

۱ mol Al  (SO  )  ۲ ۴ ۳ ۳/۲ mol آلومینیم سولفات مصرف شده است

مول اولیه آلومینیم سولفات = مول مصرف شده + مول باقی مانده = ۳/۲ + ۰/۸ = ۴ mol

۴ mol Al  (SO  )  ×۲ ۴ ۳  ×
۱ mol Al  (SO  )  ۲ ۴ ۳

۳۴۲ g Al  (SO  )  ۲ ۴ ۳
 =

۱۰۰۰ g
۱ kg

۱/۳۶۸ kg

(I) در واکنش :  =  =  mol.minRAl  (SO  )  ۲ ۴ ۳
RAl  O  ۲ ۳ ۳

۳/۲ −۱

(II) در واکنش :  = ۲  = (۲ × ۳/۲) mol.minRAl RAl  O  ۲ ۳
−۱

⇒  =  = ۶
 RAl  (SO  )  ۲ ۴ ۳

 RAl

 

۳
۳/۲

۲ × ۳/۲

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 85

معادلۀ واکنش انجام شده به صورت زیر است:

، سه مول  مصرف می شود. با یک تناسب می توان مول مصرفی  را به ازای مبادلۀ  الکترون را از معادله می توان نتیجه گرفت به ازای مبادلۀ 

محاسبه کرد:

مول مصرفی  برابر 0/09 است، حال سرعت متوسط مصرف آن را محاسبه می کنیم:

می دانیم سرعت واکنش از تقسیم سرعت هر ماده بر ضریب آن به دست می آید، پس سرعت متوسط واکنش در بازۀ زمانی داده شده برابر با  خواهد بود.

۲Al(s) + ۳Cu (aq) →۲+ ۲Al (aq) +۳+ ۳Cu(s)

۶ × ۶/۰۲ × ۱۰ e۲۳ −Cu۲+Cu۲+۱۰/۸۳۶ × ۱۰۲۲

 ⇒
۶ × ۶/۰۲ × ۱۰ e۲۳ −

۱۰/۸۳۶ × ۱۰ e۲۲ −
۳ mol Cu۲+

X
X = ۰/۰۹ mol Cu۲+

Cu۲+

R  =Cu۲+ −  =
Δt
Δn

 =
۳۰ s

−۰/۰۹ mol
۰/۰۰۳ mol.s−۱

۰/۰۰۱ mol.s−۱

گزینه 3 86

نمودار نزولی مربوط به  (واکنش دهنده) و صعودی مربوط به  (فرآورده) است.

مقدار تغ�ر هر ماده را به عنوان ضریب استوکیومتری آن قرار می دهیم تا با تقسیم به عدد مناسب معادلۀ موازنه شده به دست آید.

در دقیقۀ ۵ تعداد مول های  و  باهم برابر است.

AB

(۲/۵ − ۱/۳)A → (۱/۸ − ۰)B ⇒ ۱/۲A → ۱/۸B

۰/۶ تقسیم ضرایب به
۲A → ۳B

مول اولیه   
۵ مول در دقیقۀ

۲A(g)
۲/۵

۲/۵ − ۲x

→ ۳B(g)
۰

۳x

AB

۲/۵ − ۲x = ۳x ⇒ ۲/۵ = ۵x ⇒ x = ۰/۵ mol

۵ در دقیقۀ B تعداد مول = ۳B = ۳ × ۰/۵ = ۱/۵ mol

(B) =R  =
Δt

Δn(B)
 =

(۵ × ۶۰) − ۰
۱/۵ − ۰

۵ × ۱۰ mol.s−۳ −۱

گزینه 4 87

میزان تفکیک یونی اسید شکل "ب" کمتر است، اما کاملاً در آب محلول است و میزان انحلال پذیری آن کمتر نیست.

گزینه 3 88

 فرآورده است؛ چون علامت  در رابطۀ سرعت مثبت می باشد.

 و  هم علامت هستند؛ پس هر دو فرآورده می باشند و  واکنش دهنده است.

CΔn  (C)

Δn(C)Δn(B)A

 =
۱

 R(C)
−  =

۲Δt
Δn  (A)

 ⇒
۴Δt

Δn  (B) ۲A → C + ۴B

گزینه 4 89

،  گرما مبادله می شود. حال باتوجه به محاسبات بالا با یک تناسب می  توان مقدار گرمای آزادشده حین تولید 4 مول مشاهده می  شود که باتوجه به واکنش داده شده با تولید 1 مول 

 را محاسبه نمود.

=RN  H  ۲ ۴ ۰/۱  =
L.s
mol

 =
V .Δt

Δn(N  H  )۲ ۴
 ⇒

۲ × ۲۰
Δn

Δn(N  H  ) =۲ ۴ ۴ mol

N  H  ۲ ۴۹۶ kJ

N  H۲ ۴

 ⇒
N  H تولیدی  mol۲ ۴

۱
۴

ΔH
۹۶
x

 =
۱

۴ × ۹۶
۳۸۴ kJ گرما مبادله می شود

گزینه 4 90

: مطابق واکنش های  و 

 معادل  است که علامت (-) در گزینۀ ۴ منظور نشده است.

(I)(IV )

C  H  (g) +۳ ۵ ۵O  (g) →۲ ۳CO  (g) +۲ ۴H  O(l)۲

ΔHΔH = −۲۳۹۳kJ

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 91

کاتالیزگرها، سرعت واکنش شیمیایی را افزایش می  دهند؛ بنابراین شیب نمودار "مول- زمان" فرآورده که بیانگر سرعت تولید فرآورده ( ها) است، بیشتر می شود. بدیهی است با افزایش سرعت واکنش،

مدت زمان انجام واکنش کوتاه تر خواهد شد.

گزینه 1 92

گزینه 3 93

ابتدا در ساختار پیوند- خط مولکول داده شده، پیوندهای کربن- هیدروژن و جفت الکترون های ناپیوندی روی اتم ها را (فقط  و  دارای جفت الکترون ناپیوندی هستند)، مشخص می کنیم:

در ساختار این ترکیب، مجموعاً ۲۸ پیوند یگانه و ۵ پیوند دوگانه دیده می  شود؛ بنابراین:

بررسی سایر گزینه  ها:

گزینۀ ۱: نادرست. در این ترکیب، ۱۲ اتم کربن و ۱۳ اتم اکسیژن وجود دارد؛ بنابراین شمار اتم های کربن ۴ برابر شماره اتم های اکسیژن است.

گزینۀ 2: نادرست. در ساختار این ترکیب، علاوه بر گروه عاملی هیدروکسیل و آمید، گروه عاملی آمین نیز دیده می شود.

گزینۀ 4: نادرست. در ساختار این ترکیب، مجموعاً ۱۶ اتم هیدروژن و 8 جفت الکترون ناپیوندی روی اتم ها وجود دارد؛ بنابراین شمار اتم های هیدروژن دو برابر شمار جفت الکترون های ناپیوندی است.

NO

 =
شمار پیوندهای دوگانه
شمار پیوندهای یگانه

 =
۵
۲۸

۵/۶

گزینه 2 94

ابتدا مقدار گرمایی را که 900 گرم آب باید دریافت کند تا دمای آن به اندازه  بالاتر برود، حساب می کنیم:

، این مقدار گرما را دریافت کند، دمای آن چند درجه سلسیوس تغ�ر می کند: اکنون حساب می کنیم اگر به جای آب، 460 گرم اتانول (معادل 10 مول) با دمای اولیۀ 

بنابراین دمای پایانی گرماسنج به  می رسد.

۹۰۰ g H  O ×  = ۵۰ mol H  O۲ ۱۸ g H  O۲

۱ mol H  O۲
۲

۴۶۰ g C  H  OH ×  = ۱۰ mol C  H  OH۲ ۵ ۴۶ g C  H  OH۲ ۵

۱ mol C  H  OH۲ ۵
۲ ۵

۲ C∘

q  =H  O۲ nC  ΔT ⇒H  O۲ q  =H  O۲ ۵۰ × ۷۵ × ۲ = ۷۵۰۰ J

۲۰ C∘

q = nC  ΔT اتانول⇒ ۷۵۰۰ = ۱۰ × ۱۱۰ × ΔT ⇒ ΔT = ۶/۸ C∘

ΔT = T  −۲ T ⇒۱ ۶/۸ = T  −۲ ۲۰ ⇒ T  =۲ ۲۶/۸

۲۶/۸ C∘
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ارزش سوختی اتان بیشتر است.

۱۵۶۰ ×  ×
mol
kJ

 =
۳۰ g

۱ mol C  H  ۲ ۶ ۵۲

۱۳۶۸ ×  ×
mol
kJ

 =
۴۶ g

۱ mol C  H OH۲ ۵ ۲۹/۷

C  H  OH +۲ ۵ ۳O  →۲ ۲CO  +۲ ۳H  O۲

 =
۴۶ × ۱

۱ g
 ⇒

۲ × ۴۴
x g

x =  =
۴۶

۲ × ۴۴
۱/۹
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F)باتوجه به ضرایب استوکیومتری در این واکنش 1/5 پیوند جدید یگانه  تشکیل می شود؛ بنابراین اندازۀ انرژی مبادله شده در واکنش برابر 708 کیلوژول بر مول است. − C)
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عبارت های اول، دوم و سوم درست اند.

بررسی عبارت ها:

عبارت اول: درست. گرمای ویژه، مستقل از جرم است؛ بنابراین گرمای ویژۀ آب در دو ظرف، برابر است.

عبارت دوم: درست. دمای آب در هر دو ظرف برابر است؛ بنابراین میانگین انرژی جنبشی مولکول های آب در دو ظرف، یکسان خواهد بود.

عبارت سوم: درست. ظرفیت گرمایی (برخلاف ظرفیت گرمایی ویژه) تابع جرم است و هر چقدر جرم ماده بیشتر باشد، ظرفیت گرمایی آن نیز بیشتر خواهد بود.

عبارت چهارم: نادرست. ظرفیت گرمایی آب در ظرف 2، بیشتر است؛ بنابراین تغ�ر دمای آب در ظرف 2 (که در اثر شارش گرما از گلولۀ فلزی داغ به آب انجام می  شود) کمتر از تغ�ر دمای آب در ظرف 1

خواهد بود.
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عبارت های "پ" و "ت" درست هستند.

بررسی سایر عبارت ها:

الف) نادرست. گرمای ویژه تنها به  نوع ماده بستگی دارد.

ب) نادرست. انرژی گرمایی مجموع انرژی جنبشی ذرات است نه گرما.
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Cدو ترکیب با فرمول شیمیایی  ایزومر یکدیگر هستند. ازآنجایی که ساختار متفاوتی دارند خواص فیزیکی، خواص شیمیایی و محتوای انرژی متفاوتی نیز خواهند داشت.  H  O۶ ۱۲
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بررسی گزینه  ها:

گزینۀ 1: نادرست.

گزینۀ 2: درست.

گزینۀ 3: نادرست.

گزینۀ 4: نادرست.

N  O  (g) +۲ ۴ Q → ۲N O  (g) Q >۲ ۰

۲H  O  (l) → ۲H  O(l) + O  (g) ۲گرماده ۲ ۲ ۲

⇒ پایداری فرآورده  ها > پایداری واکنش دهنده  ها

۶CO  (g) + ۶H  O(l) → C  H  O  (s) + ۶O  (g) ۲گرماگیر ۲ ۶ ۱۲ ۶ ۲

⇒ سطح انرژی فرآورده  ها > سطح انرژی واکنش دهنده  ها

CaCl  (s)  ۲
در آب

Ca (aq) +۲+ ۲Cl (aq) +− Q گرماده

www.alirezaafshar.org


